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ORHDEA 

a brit Palesztina-politika ellen 
Az angolok palesztinai politikája és a 

keleteurópai zsidók- jövőbeni sorsa szoros 
kapcsolatban van egymással. Csak a rövid- 
látó és kicsinyes nézőszempont szerint je- 
lenthet desinterresment-t a román kormány- 
zat a palesztinai eseményekkel kapcsolato- 
san. Ma minden kapcsolatos egymással, mert 
az egész földgömb láthatatlan szálakkal van 
össze-vissza kuszálva. Ami például tegnap 
Mandzsukuoban történt, az holnap jelentős 
lehet Keleteurópában. De minden kétségen 
felül áll, hogy a palesztinai kérdés mikénti 
megoldása nem lehet közömbös egyetlen 
olyan ország számára sem, amely közvetve, 
vagy közvetlenül érdekelt a zsidókérdésben. 

Mi a „zsidókérdés"? Ez már „unalomig 
csépelt" a világ előtt, de a zsidó milliók- 
nak ma százpercentes 
ogyan volt az egész „kérdés," mint egy 
enyhe hülés. Kis láz, rossz közérzet és utána 
javulás. Ma azonban „rákos daganattá" vált 
egész Közép- és Keleteurópában. A radiká- 
lés módszert a német „professzorok propagál- 
ják." Ezzel szemben a legtöbb zsidólakta 
ország „európaibb" módszerrel akarja meg- 
cldani a kérdést. Nem tudjuk ugyan mi- 
csoda dicséretet jelent ma „európai"-nak 
lenni, de fogadjuk el a „megoldásnak" ezt 
a furcsa szóval való meghatározását. Ez 
alatt az „európai" alatt azt kell értsük, 
hogy a zsidók számának ezekben az orszá- 
gokban fokozatosan csökkenni kell. Mivel 
sterilizálással nem lehet mégsem megoldani 
a kérdést, a barbár módszereket sem akcep- 
tálják, tehát mégis kell valami biztonsági 
szelep, amely egy kissé csökkenti az animo- 
zitást és megkönnyiti a kérdés békés megol- 
dásának jelenségét. 

Egy ilyen „biztonsági szelep" szerepét 
játsza a palesztinai kérdés. És nem érdek- 
telen, hogy ez a szelep nekünk is megfelel. 

Mi zsidók is azt mondjuk, hogy szive- 
sen látjuk, hogy a „biztonsági szelep"-ként 
kezelt Palesztina nekünk is jó. Csak tárul- 

janak fel a kapuk, hogy a keleteurópai ki- 
vándorolni akaró és arra kényszerült zsidó- 
ságnak legyen hova menni. Ma már senki- 
sem kételkedik abban, hogy az összes ke- 
nyai, tanganyikai, rhodéziai, de még a dél- 
amerikai tervek is egyes emberek számára 
még jelenthet megoldást, de tömeg számára 
számitásba sem jöhet. Marad tehát Palesz- 
tina. Illetőleg maradhatott volna, ha a Fe- 
hér Könyvvel nem követ el merényletet a 
brit kormányzat a zsidó álmok és keleteuró- 
pai államok törekvése ellen. 

Valljuk be mi is, hogy a tagadhatatlan 
„zsidókérdés" romániai megoldásának egyik 

leglényegesebb biztonsági szelepe —– Pa- 

lesztina. Talán az egyedüli ország, amely a 
legérdekeltebb ebben a kérdésben, hiszen ki- 
kötőjétől három-négy napi hajótávolságra 
van, tehát közel és mert a romániai zsidó- 

ság szivesen küldene tizezreket, két szem- 

tragédia. Mert régen 

pontból: részben, hogy ezzel kisebbedjék az 
itteni zsidóság létszáma és az ifjuság elhe- 
lyezkedjék, másrészt, hogy Palesztina va- 
lóban zsidó országgá épüljön. 

Ebből kétségtelenül megállapitható, 
hogy a romániai zsidóság érdeke itt talál- 
kozik a románság államérdekével is. Itt nin- 
csenek ellentétes nézőpontok. A két kelet- 
európai hatalom, a lengyel és a román több 
izben hangoztatta, hogy minden erejével 
azon lesz, hogy az angolok palesztinai poli- 
tikáját oly irányban hangolja, amely nekik 
is legjobban megfelel. 

Mi nem vindikáltunk magunknak soha 
beleszólást a román állam külpolitikájába. 
Ehez semmi közünk nincs és nem lehet. Mi 
minden tekintetben becsületesen alá kell 
vessük magunkat mindannak, amit a bölcs 
kormány jónak lát. 

Csak most és ebben az egyetlen eset- 
ben kell kérjük széles látókörü külügy- 
miniszterünket, Grigore Gafencut és az 
egész kormányt. Ne hagyják szó nélkül a 
brit kormány Fehér Könyvét. Tudjuk, hogy 
milyen szivélyes a viszony az angol és a mi 
kormányunk között és ezt a derüs atmosz- 
férát nem bántanák meg — egész Paleszti- 
ndért sem. De mert itt sem alszik a „zsidó- 
kérdés" és mert mi is nagyon jónak, em- 
berségesnek tartjuk a zsidók egyrészének az 
ősi földre való tervszerü kitelepitését: arra 

London. – Talán még sohasem kapott 
a Chamberlain konzervativ kormány ilyen 
kevés szavazatot, mint a „Fehér Könyv" 
vitájánál. A nagy csapásnál, amelvet az an- 
gol kormány proklamált, vigasztaló az a 
körülmény, hogy mennyi igaz nagy barátja 
van a zsidóságnak az angol parlamentben. 
A vita rendkivül érdekes volt és tanulságos. 

A CIONIZMUS RÉGI, LELKES 
BARÁTJÁNAK, WEGWOOD 
EZREDESNEK BESZÉDE 

- A Fehér Könyb - mondia Weg- 
wood ezredes - kompromittálja az angol 
becsületet, kapituláció az arab terror előtt 
és nem méltó ahhoz, amit a világ az angol 
szótartásról ismer és tud. Figyelmezteti az 
angol közvéleményt, hogy ez a diplomáciai 
aktus nem is utolsó merénylet a bpaleszti- 
nai zsidóság ellen, mert bekövetkezhet még 
az ottani zsidóságnak lefegyverezése is. Ami 
végzetes csapást jelentene. Egyetlen koloni- 
záció sem történt még olyan emberségesen, 
mint a zsidóké. Az ottlakó arabok életnivója 
hallatlan mértékben emelkedett és a pusz- 
taság helyére a zsidók virágzó életet fakasz- 

kérjük a kormányt, hogy ne engedje a Fe- 
hér Könyv diplomáciai aktusát megjegece- 
sedni a mai kegyetlen formájában. Kérjük 
alattvaló hüséggel, de zsidó jövőnk bizony- 
talanságának árnyékából, szólaljon fel kor- 
mányunk az angol kormánynál a zsidóság 
érdekében. Épen a keleteurópai zsidóság ér- 
dekében, amelynek mi is részesei vagyunk. 
Ne záruljanak be a kapuk, mert van olyan 
fontos érdek a zsidó vándorlások kérdésé- 
nek végre-valahára való emberséges megol- 
dása, mint az öt állammal rendelkező ara- 
bok „megnyugtatása." Nekik van területük, 
olyan nagy, mint egész Európa. Nekünk nin- 
csen egy három rőlnyi területünk, ahol nyu- 
godtan alhatnánk. Emberi és népi igazságta- 
lanság még soha nem volt oly könyörtelen, 
mint napjainkban és épen velünk zsidókkal 
szemben. 

A román közvélemény, ugy érezzük, 
mellettünk van. S a kormány is. Öröők há- 
lára kötelezné a romániai zsidóságot a ma- 
gas kormány, ha tiltakozna a Fehér Könyv 
megállapitása ellen és elérhetné, hogy indul- 
hassanak zsidó tizezrek Constanza kikötőjé- 
ből, hogy végül ott, a szentföldön, a Föld- 
közi tenger partján partot érhessenek. Ez az 
egyetlen rév, ahol még a zsidó nép sülyedő 
hajója kiköthet. Ne legyünk ettől is meg- 
fosztva. Ebben legyen segitségünkre a kor- 
mány! 

Az angol közélet legkiválóbbiai szálltak sikra 
a zsidó nemzeti otthon érdekében 

tottak. Az egész müvelt világ szimpatizál a 
zsidóság palesztinai aspirációival és nem 
szabad egy pillanatra sem megakadályoz- 
ni a zsidóság szabad bevándorlását. Nincs- 
telenül járnak-kelnek a világban és nekik 
ehhez a földhöz jogot maga a Biblia adott. 
Nem lehet megakadályozni őket abban, hogy 
annyian lehessenek az országba, ahányan 
akarnak és annyi földet vegyenek, ameny- 
nyit megkaphatnak. Kéri a parlamentet, 
hogy ne szavazza meg a Fehér Könyvet és 
adjon igazat a meggyötört zsidóságnak. 

AMERY VOLT GYARMATÜGYI 
MINISZTER NAGY BESZÉDE 

— Én mint volt gyarmatügyi miniszter 

- mondotta L. Amery – kérdezem. hogy 

miért nem két évvel ezelőtt adta ki az angol 

kormány ezt a könyvet, amikor a Peel je- 

lentés beérkezett? Amikor arról volt szó, 

hogy felosztják az országot. Vajjon akkor 

nem tudta a kormány, hogy létezik egy arab 

kérdés? A történelmi igazság azt követel- 
né, hogy az angolok egy zsidó kulturálla- 
mot létesitsenek s ahhoz segitsék hozzád, 
amire kötelezték is magukat, viszont ezzel



a nyilatkozattal semmissé teszik a Balfour- 
deklarációt. Azt az igéretet sem tartották 
meg, mely szerint az ország felvevőképessé- 
ge szerint fogják a bevándorlást intézni. Az 

" ottani brit tisztviselők arab barátok. Moac- 
Donald gyarmatügyi miniszter félrevezette 
a közvéleményt, amikor az arab terror ki- 
tört. Mert azt le lehetett volna törni, ha nem 
lettek volna a kormánynak más elgondolá- 
sai. Miért nem történt meg a Peel bizottság 
jelentése után annak értelmében a döntés? 
Miért kellett ujra a Woodhead bizottságot 
elküldeni? Miért kellett az arab államokat 
bevonni a mostani tárgyalásokba és ezzel 
igazolni a terror jogosultságát? Chamber- 
lain miniszterelnök miért nem tartia sza- 
vát? Ő igérte a képviselőknek, akik a Pro 
Palestina megbizásából nála jártak, hogy a 
zsidók jogait nem fogja megcsorbitani. 
Miért nem várta meg a kormány, hogy mi 
lesz a Népszövetség döntése, amelytől a 
palesztinai mandátumot kapta az angol kor- 
mány? Miért kellett ezt az igazságtalansd- 
got elkövetni? Mint a konzervativ párt tagja 
— fejezte be Amery érdekes beszédét – 
mégis a kormány ellen kell szavaznom. mert 
annak idején, mint gyarmatügyi miniszter 
elköteleztem magam a zsidó érdekekhez, 
amelyeket jogosnak és igazságosnak találok. 

ATTLE ŐRNAGY, AZ ELLENZÉK 
VEZÉRE 

Buttler államtitkártól kérdi Attle őr- 
nagy, az ellenzék vezére, hogy a kormány 
saját belátása szerint akarija-e a palesztinai 
problémát megoldani, anélkül, hogy számol- 
na a Népszövetség mandatárius bizottságá- 
nak akaratával. A szónok kihangsulvyozza, 
hogy a Balfour deklarácioónak valóban az 
volt az intenciója, hogy egy zsidó országot 
létesitsen. 

HERBERT MORRISON, A 
LABOUR-PÁRT (MUNKÁS- 
PAÁART) SZONOKA A KÖVET- 
KEZŐKET MONDOTTA: 

— Mint a munkáspárt vezére, kijelen- 
tem pártom nevében, hogy érthetetlennek ta- 
láljuk az angol kormány jelenlegi Palesz- 
tina-politkáját. Respektálnám azt, ha ki- 
mondanák, hogy a zsidóságtól nagy áldoza- 
tot követelnek. De itt csürés-csavarás törté- 
nik, aminek sok értelme nincsen. Butler ál- 
lamtitkár beszéde olyan naiv volt, mint egy 
gyermekkert vasárnapi prédikátorainak áhi- 
tatos szónoklata. 1935-ben kijelentette a mi- 
niszterelnök, hogy a mandátum szerint fog- 
nak eljárni és szószerint veszik annak inten- 
cióját. Most pedig kiderül, hogy nem akar- 
ják a zsidó lakosság arányát egy harmad- 
nál többre emelnt. Sír John Simon kijelen- 
tette 1930-ban, hogy a hágai nemzetközi 
birósághoz hajlandók menni, ha a zsidók 
ugy gondolják, hogy érdekeiket sérelem éri, 
most meg hallani sem akarnak róla. A mun- 
káspárt bardtsággal viseltetik az arabokkal 
szemben, de be kell vallja, hogy az arabok 
érdekében, illetőleg szociális jólétük emelé- 
séért sokkal többet tettek a palesztinat zsi- 
dők, mint maguk az angolok. Gyenge és 
termékeilen az angol Palesztina politika és 
ha igazségról beszél, akkor nem mond iga- 
zat. Miért van az, hogy Jeruzsálem városi 
tandcsának többsége arab. holott a város la- 
kosságának többsége zsidó? Kapituldció ez, 
az arab terror előtt, amely három éve nyug- 
talanitja a világot. Amit az angol kormány 
tett, nem egyéb, mint a cionizmus elárulá- 

Ocsm és ol eszio 
MerscEascewvids 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

NÉPUNK- 

sa, amelyet nem engedhet meg az angol be- 
csület. Árulás ez és nekünk legfőbb felada- 
tunk, hogy megmentsük az angol becsületet 
és ne fogadjuk el ezt a politikát. 

Morrison nagy érdeklődéssel Hallgatott 
és megtapsolt beszéde után 

SIR ARCHIBALD SINCLAIR, A 
LIBERÁLIS PÁRT VEZÉRE 
SZÓOLALT FEL: 

– Az angol kormány uj interpretációt 
talált a manddátum magyarázatára, de ez 
nem egyéb, mint a kormány sorozatos hibá- 
inak leplezése és nem lehet annak védel- 
me. A Fehér Könyv megtörte a bizalmat, 
amelyet Anglia irányában mutattak. Az an- 
golok iránti bizalmat ingatja meg ez az uj 
magyarázat. A zsidóság ott nem csupán csak 
saját hazdájdért ontotta vérét, hanem az an- 
gol érdekekért is. Az arabok vagyonokat ál- 
doznak a terror érdekében és a királyi bi- 
zottság megállapitotta, hogy hála és köszö- 

Churchill: 

– Szégyenteljesnek 
Könyvet, az angol becsület, az angol igazsd- 
gosság szégyene 

Az aniniszíráció keényelemszeretete 
diktálta ezt a diplomáciai okmányt, amely 
letagadja mindazt, amit husz éven át. a kü- 
lönböző kormányok igértek a zsidóságnak. 
A konzervativ párt ellene van a javaslat 
megszavazásának, mert azt immorálisnak 
tartia. A cionizmusnak joga van követelni a 
maga igazát, mert erre maga Chamberlain 
jelenlegi miniszterelnök is igéretet tett több- 
izben, Most az uj Fehér Könyv hivatkozik 
az 1922-ben kiadott Fehér Könyv egyes 
megaállapitásaira, de nem használta fel azo- 
kat a zsidők javára szolgáló dokumentumo- 
kat, amelyeket szintén ebben az okmányban 
találhatott volna meg. 

tartom a Fehér 
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net lár a zsidóságnak, mert az arabok hely. 
zete is csak javult a zsidó kolonizáció dltal, 
Az arab fellah-okat meg kell védeni a fter. 
ror elől, mivel ők is élvezik a zsidó nemzeti 
otthon gazdasági előnyeit. 
Or Little képviselő kijelentette beszédé. 
ben, hogy a Fehér Könyv igazságtalanságai 
a zsidósággal szemben nem hogy békéhez 
nem vezetnek, hanem még növelik az ellen. 
téteket. Noel Baker éles hangon támadja a 
politikát és követeli, hogy folytassák a nem- 
zeti zsidó otthon felépitését, amelv az an- 
gol érdekek szolgálatában áll. A gyarmat- 
ügyi miniszter mostani politikája megakadá- 
lyozza egy zsidő nemzeti otthon létesitéset. 
Maxton a független munkáspárt képviseleté- 
ben követelte egy azonnali demokratikus 
rezsim bevezetését. Maijd feszült érdeklődés 
közepette és teljes zsufolt ház előtt állott 
fel szólásra a volt gyarmatügyi, maid ké- 
sőbb pénzügyminiszter, a nagytekintélyű ál- 
lamférfi: Wiston Churchill. 

Az igazságosság szégyene 

– Az uj Fehér Könyv kimondja, hogy 
őt év után leállitja az egész alliját. Gyalá- 
zatos igéretszegés ez, már csak azért is, 

mert az angolok nem csupán a Szentföld 

zsidóságának tett kötelező igéretet, hanem 
az egész világ zsidóságának elkötelezte ma- 
gát. Ha Anglia nem képes tovább tartani a 
mandátumot, akkor vonja le a konzekven- 
ciáit és mondjon le róla. MacDonald is min- 
denkor dicsérte a zsidók heroikus munkáját 
és a brit bírodalom érdekében kifejtett te- 

vékenységüket és most ezzel az árulással 
honorálják őket. 

Churchill beszéde óriási feltünést 
nagy hatást keltett, ugy a parlamenti kép- 
viselők, mint a karzati hallgatóság körében. 

Az angol kormány válasza 
Az angol kormány nevében Sir Thomas 

Inskip miniszter válaszolt és megpróbálta, 
hogy elháritsa a felelősséget a kormányról. 
Tagadta a kormány nevében, mintha a Bal- 
four deklaráció nem kötelezné a kormányt 
is és félne annak megvalósitásától. Az ara- 
bok jogait meg kell védeni ujabb „idegen" 
bevándorlás ellen. (Ott is idegenek vagyunk 
már? A szerk. megjegyzése). A zsidók jog- 
gal vannak ott és nem kegyelemből. De ez 
nem jelenti azt sem, hogy minden zsidó 

menjen be Palesztindba. Nézete szerint a 
Fehér Könyv csupán vétójogot ad az ara- 
boknak ahhoz, hogy tiltakozzanak a beván- 
dorlás mérve ellen, azonban a nemzeti ott- 
hon kiépitésének megakadályozásához sem- 
miféle jogalapjuk nincsen. A manddtumban 
nem áll benne, hogy milyen számu zsidóságot 
köteles az angol kormány beengedni a 
szenttöldre. Végül Inskip a szofista mód- 
ján fejezi be beszédét. Óva inti a parlamen- 
tet, hogy ne hagyja magát befolyásolni sem 
az arab terror, sem a zsidóság panaszai ál- 
tal, az uj politikával szemben. 

Ezután megtörtént a szavazás. amely 
csaknem csufosnak nevezhető többséggel sze- 
rezte meg magának a bizalmat. Más esetben 
2-300 szótöbbsége van a kormánynak, vi- 
szont most még a százat is alig érte el. 

A lordok házában is erélvyes támadást 
intézett a Fehér Könyv ellen Lord Resnell, 
Lord Reading, Lord Herbert Sámuel. Lord 
Lytton és főleg a canterbury érsek, aki szo- 
katlanul erős beszédben támadta a kor- 
mányt és követelte, hogy ne kövessen el az 
angol nép igazságtalanságot a zsiídósággal 
szemben. 

HULL AMERIKAI KüLüGYI 
ÁLLAMTITKÁR NYILÁTKO- 
ZATA. 

Washington. - Az Egyesült-Államok 
konáresszusának több tagja interpellációt 
intézett a kormányhoz, milyen magatartást 
tanusit az amerikai kormány a Palesztinára 
vonatkozó angol Fehér Könyvvel szemben. 
Hull külügyi államtitkár kijelentette, hogy 
az USA és Anglia között 1924-ben kötött 
Palesztinára vonatkozó egyezmény felhatal- 
mazást ad Amerikának arra, hogy szembe- 
szálljon a mandátumra vonatkozó módosítá- 
sokkal és az Egyesült-Államok kormánya 
visszautasithatja az amerikai érdekeket 
érintő bármilyen módositás érvényességét. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No, 6. 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 

– A XXI-IK CIONISTA VILAG- 
KONGRESSZUS AUGUSZTUS 106-AN 
NYILIK MEG GENFBEN. (Genf.) A Je- 
wish Agency genfi irodája hivatalosan közli 
a Cionista Világszervezet XXI-ik kongresz- 
szusának pontos időpontját és helyét. A' 
XXI-ik Cionista Világkonáresszus Genfben 
lesz megtartva augusztus 16-iki megnyitás- 
sal és minden valószinüség szerint körülbe- 
lül 2 hétig fog tartani. Egyidejüles a Je- 
wish Agency is megtartja tanácskozásaíit, 
amelvnek időtartama körülbelül 2-3 napot 
vesz igénybe. 

és 
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Milliók tiltakoznak . .. 

Tizenhét millió zsidó szívében nvilalik 
bele az évezredek esküje: „Im eskohéch Je- 
ruselájim, tiskach jemini." „Ha feledlek 
Téged Jeruzsálem, rothadjon el jobbom"l.. 

A newvyorki Hippodromban zsidó tizez- 
rek gyültek össze, hogy tiltakozzanak az 
angolok palesztinai politikája ellen. Amint 
az amerikai lapok irják, május 17-ike óta 
—– akkor jelent meg a Fehér Könyv — tőbb, 
mint egy millió amerikai zsidó vett részt 
tiltakozó meetingeken és mondta ki az es- 
küt: Száradjon el jobbom, ha elfeledlek Je- 
ruzsálem... Az amerikai zsidók felhördülése 
és tiltakozása mélységes benyomást keltett 
az egész amerikai közvéleményben. Olyan 
erővel nyilatkozott meg a tengerentuli zsidó- 
ság, hogy ez még azt a kalmárlelkü Cham- 
berlaint is gondolkozásra kell késztesse. 

Ugyancsak hatalmas demonstrációkat 
rendezett a londoni zsidóság is. Kék-fehérlo- 
bogó alatt vonultak fel az angol zsidóság 
tizezrei és hangosan követelték a kormány 
Palesztina-ellenes politikájának megváltoz- 
tatását. 

A lengyel zsidóság meg különösen erő- 
sen demonstrált. Kezdődött a tiltakozás egy 
hatalmas kétórás tüntető sztrájkkal. Déli 2 
órától 4 óráig minden egyes üzlet, gyár le- 
állott, még a vendéglők is lehuzták redő- 
nyeiket. Fél háromkor sokszáz helyen ren- 
deztek tiltakozó meetingeket, amelyen a 
szónokok elszánt akarattal követelték, hogy 
hallsassák meg a lengyel zsidóság tiltako- 
zását az illetékesek, mert nem birják el an- 
nak gondolatát, hogy Palesztina kapui 
mint a zsidóság utolsó reménye — bezárul- 
janak. Mindenfelé tiltakozó gyüléseket tar- 
tottak és valamennyien esküvel adták ki a 
jelszót: „Ism eskohéch Jerusolajim, tiskach 
jemini." Táviratokat küldtek a lengyelor- 
szági angol konzulátusoknak és a varsói an- 
gol nagykővetnek. A londoni kormánynak is 
direkt küldtek tiltakozó táviratokat. 

Ezzel szemben mi történik itt nálunk? 
Bucurestiben a zsidószervezetek a cionista 
frakciókkal együtt gyüűlést hivtak egybe, 
azonban tőlük távolálló okok miatt csak 
néma tüntetés lett. ahol az eskü után csak a 
Hatikvát énekelték el. De mi van a többi 

Voltaképen csak mi beavatottak tudtuk, 
hogy Franznak, tulajdonképen mi volt a másik 
neve. Mert Nagyberec érdemes hitközségének 
apraja-nagyja csak Franz név alatt ismerte és 

szólitotta, Csak az érettebb ifjuság tette még 
hozzá olykor a bizalmas „bácsi" megjelölést. 

Hogy ki volt őkelme és hol volt hazája? 
Különösen az utóbbit senki sem tudta, nem is 
kérdezte. Az ő mesterségéhez nem kellett sem 
honosság, sem állampolgárság. Meghalni pedig 
ezek nélkül is lehet, amint az utóbb kiderült. 

Könnyebben felelhetünk arra kérdésre: 
„Ki bolt Franz?" Egy szóval: minden. 

Tudni kell, hogy Nagyberec régóta: ir veém 
bejiszroel, 20-80 tallisza oolt. Ezekhez számi- 

tondók még a nők és gyermekek, akiknek ta- 
liszjuk nem volt. Röviden, Nagyberecen tekin- 

télyes számmal laktak zsidók. 
De mit jelent az, hogy Franz minden volt? 

Ne beszéljünk talányokban. Franz nem volt sem 
roshakohol, sem gabbe és mégis több volt mind- 
ezeknél. 
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helységekben? Hol vannak az erdélyi zsidó 
közületek? Irodák , hitközségek, mindenféle 
szervezetek? Hol vagyunk a szimpátia 

zárni a zsidó üzleteket? Meg hol vannak a 
tiltakozó gyülések? Egy-két megnyilatko- 
zástól eltekintve, néma csend. Holott ennek 
rendkivül nagy jelentősége volna már csak 
azért is, hogy felsőbb helyen is lássák, meny- 
nyire szükségesnek találja a romániai zsidó- 
ság, hogy Palesztina kapui ne záruljanak 
be, mert ezzel csak megnehezül a romániai 
zsidókérdés megoldása is. Innen is abszor- 
beálni kellene a zsidó ifjuságot, amely el- 
helyezkedni nehezen tud és ezért is nem 
szabad, hogy megakadjon a palesztinai be- 
vándorlás. Ideje volna már, hogy az ameri- 
kai, angol, lengyelországi zsidók erőteljes 
megmozdulása mellett a romániai zsidóság 
is hallassa hangját. 

A morva zsidók ; 

„tranzakciója" 

Olyan szomoru jelenség ez, amely mél- 
tán helyet foglalhat korunk tragikus törté- 
nelmének gyászlapjain. Azt iriák zsidó hiva- 
talos tudósitások, hogy azok a morva és 
cseh kisvárosok, ahonnan lassankint eltávoz- 
nak a zsidók, a zsinagógákra vonatkozólag 
furcsa és a zsidó történelemben szokatlan 
megállapodás történt. A hitközségi vezetők 
megállapodást kötöttek az ottani katolikus 
egyházi körökkel, mely szerint a temolomo- 
kat átengedik a katolikus egyház céljaira, 
azzal a kikötéssel, hogyha ismét visszatérné- 
nek oda egykor zsidók, akkor vissza kell ad- 
ják nekik zsinagóga céljaira. S már most is, 
mivel oly kevesen vannak zsidók. megálla- 
podnak abban, hogy péntek este és szomba- 
ton a zsidók imádkoznak ott és vasárnap a 
keresztények. 

Tudjuk, hogy zsidó vallási szempontok 
tekintetbe vétele mellett ez egy nonsens, 
amelyre vonatkozólag a rabbiság véleménye 
ellentétes lehet a praktikus gondolkozásu 
zsidókkal. De aki félig-meddig ismeri a mor- 
vaországi zsidók „zsidóságát", az nem is 
csodálkozik az ilyen megoldáson. Kétségte- 
len, hogyha ezt nem teszik meg, akkor a né- 
metek felgyujtják a templomokat. vagy 
azokba mozit, ifjusági csarnokot rendeznek 
be. Nem volt más alternativa, nem volt más 
választása az ottani zsidóknak. Vagy „meg- 
osztani" a templom használatát, vagy lerom- 
boltatni hagyni. Nehéz választás! Ismétel- 
jük, itt nem tudjuk nézni a helvzetet a he- 
lyes dogmatikusság alapján, mert ahogy a 

Ő volt a sabboszgoj. 
Nem tudni, hogy került ide, soha senki ez- 

iránt nem is érdeklődött. Egy esős, hideg őszi 
napon feltünt es hogy-hogy nem, kimondjuk: 

— mert az adóhivatal mindenkit számontartó 

keze őt már el nem éri - ugy élt ő, mint a 
kiskirály. 

Annyi hivatala volt Franznak, hogy ha el 

kellett volna sorolnia, hamarjában maga sem 
tudta volna számát. 

A falu végén volt dicsőségének lakhelye, 

de azért a centrumban lakó Beile-néni körül 
settenkedett pénteken, szombaton, vasárnap. 

„Egy külön szombati lelke van ennek a 

Franznak szokta Beile-néni mondani. Mert 
valami különös élvezete volt a sólet-kemence 
megrakásában, betapasztásában, szombaton való 

nyitásában. 

Franz és töpörödött felesége több barcheszt 
evett, meg kichent, mint tiz más becsületes 

zsidó együttvéve. Ő volt a szombati fütő és 

gyertyaoltogató. Alig szállt le a pénteki egst. 
Franz megindult, házról-házra járt és vigyázott. 
hogy Nagyberec izraelitáinak legyen világos- 
sága es tüze. Ez volt az ő főparnoszeja. Egész 

sztrájktól, amikor egy-két órára be kellene 
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Talmud irja, sok helyütt „Milsze delaj se- 
chiche" olyan eset ez, amely ritkán fordul 
elő, vagy sohasem és ekkor nem tudtak még 
a talmudi idők tanaitái sem dönteni. Csak 
azt látjuk mi, az idők krónikásai, hogy év- 
százados templomokból keresztény imahe- 
lyek lesznek, mert menni kell a zsidóknak 
a régi törzsökös helyről a nagy keserves bi- 
zonytalanságba. És a kis, vagy nagy templom 
kulcsát át kell adni a plébánosnak. mert 
nincs kiut... s ez rettenetes népi targédiánk 
egyik szomoru láncszeme. 

Mit akarnak Önök tőlünk... 

Miért gyülölnek? ... 

Nagyváradon is felütötte fejét az a bi- 

zonyos kikeresztelkedési epidémia. Már sok- 

szor gondoltunk arra, hogy megirjuk részle- 

tesen az összes erdélyi városokat egymás- 

után, hogy kik keresztelkedtek ki és miért? 

A szatmári orvosról, a temesvári ügyvédről, 

a kolozsvári kereskedőről és a váradiakról, 

akik szintén szép számmal vannak. Tudjuk, 

hogy milyen érzékenyen érintené ez őket, 

akik még most is két lovon akarnak lova- 

golni egyszerre. Tudunk olyan váradiakról, 

akik tanulják szorgalmasan a katekizmust, 

de azért szédert is tartottak és mazkirhoz is 

eljárnak. 

Jaj de csunya és gyáva fajta ez. Mint- 
ha ólom nehezedne karunkra, amikor az ut- 
cán találkozunk velük és köszönünk nekik. 
Mindég félünk, hogy megszólit bennünket a 
doktor ur és csevegni akar velünk. amit mi 
nem tudnánk megtenni. Mert ő már máské- 
pen látja a dolgokat. Nekik nem mondhatjuk 
már többé, hogy „mi" mennyire szenvedünk 
Németországban és „mi" mennyire fáilaljuk 
a Fehér Könyvet. És „Mi" mennvire sajnál- 
juk, hogy neki szegénynek – hiába minden 
— az uj házakról és lakóikról kiállitott Fisa 

hétre kenyeret, vagyis barcheszt és fizetést je- 

lentett. Igazán nagy jellem volt a mi Franzunk. 
Soha nem kért és amit kapott, az mindig elég 
volt neki. ! 

„A jidische nesomo", — szokták mondani. 
mert soha nem panaszkodott, de nem is volt 

oka. A szegény emberek, akik Nagyberec ha- 
tárán tul nem láttak, azt ugy fejezték ki: „far 
mir gesogt". 

De mit részletezzük Franz hivatali mun- 

káját. Ott volt a hitközség és zsidóságának 
minden életmegnyilvánulásánál. A papi áldást 
mondó kohenok kézmosásához ő hozta a vizet, 

hosano rabo és sevuosz-éjjel ő hozta a fekete- 
kávét, purim és szimchasz tora neki öröm- 

ünnepe volt, minden jom tov neki is jó napja 
volt. 

Igazán fénnyel teli napja életének a pé- 
szach volt. Nemcsak a pászkasütés előkészitése 
körül, a hordásnál volt tevékeny a mi Franz- 
unk. Évről-évre ő vásárolta össze a hitközség 
chomecát. Igaz, nem volt kicsinyes, de ez ügy- 

ben igazán érdemesen érpényesült Franz üz- 

leti érzéke. Egész épen gyüjtött, kuporgatott, hogy 

megelőzhesse Nagybereec érdemes hiveinek 

chomec kontraktusait. A nagybereciek már



megfelelő rovatába, a nemzetiségibe, a „zsi- 
dót" kell irja, a vallásiba meg az uiat. 

Náluk is beválik az a régi mondás, 
. högy a nevetségesség öl. Mennyi rossz tré- 

fát szerkesztettek már rőluk, ezekről a tra- 
gikomikus hitárulókról, akik menekülni akar- 
nak, de nem tudnak és hiába usranak le a 
hajóról, a hinárba kerülnek és a partonállók 

röhögnek rajtuk. Még azok is. akiknek 
2sidók létére, még két sirás között. van egy 
kis nevetésre is idejük. Mily komikus is, 
amikor egy frissen sült uj kereszténv ügy- 
védet megszólit barátia az utcán: 

— Mit akartok ti tőlünk, keresztények? 
Mért gyülöltök bennünket olyan nagyon? 

És a megszólitott mesümed hebeg-hápos 
és nekünk ujra eszünkbe jut: a nevetséges- 
ség öl... 

A Rafna vize és a Stegfried- 
vonal 
a 

A Patis Soir érdekes hirt közölt a hires 
Siegfried-vonal felől. Ujságolvasó tudja, 
hogy mi is az a Siegiried-vonal. A hitleri 
Németország egyik büszkesége. Erődvonal, 
amelyről néhány nappal ezelőtt ielentette 
ki Hitler kancellár, hogy nincsen a vilákon 
olyan erő, amely ezt a betenvárat bevehet- 
né. Csak ugy döngött ezekből a szavakból 
az önérzet. Olvan bátor és olyan magabiz- 
tos volt ez a megnyilatkozás, hogy elállott a 
vilás szivverése tőle. Micsoda hallatlan biz- 
tonsági tudat kell ehhez? Senki a világon 
nem tud bennünket legyőzni — hirdette a 
nemetek vezére. 
AMi történt ezek után? A Rajna egy ko- 

moly folyam, — de nem a legnagyobbak kö- 
zül való - egy kissé kiöntött a medréből. 
És előntötte a hires Siegfried-vonalat. Be- 
nyomult a betonvárba és ha teli lett volna 
katonákkal, akkor mint ázott ürgék kellett 
volna kiugorjanak. Mert Hitler és a Har- 
madik Birodalom olyan magabiztos, olyan 
büszke, hiszen senki sem győzheti le öőket. 
Ugy hirdetik, hogy nincsen hadsereg. amely 
szembe merjen vele szállni. Senki a világon 
— csak egy szerény elem merte, a viz. Bom- 
bákkal, gázakkal, repülőgébekkel szembe 
mer szállni a német erő. Sőt az egész világ- 
gal is. A büszkeségtől és önérzettől döngött 
a föld — és jött a viz... a szerénv ,bol- 
gári" árviz. És hova lett a büszkeség? És 
rohant oda a nagy kancellár, hogy megnéz- 
ze személyesen, hol is a baj? 

Megmondjuk nyiltan, hogy van bennünk 
káröröm. Elvégre életnek és halálnak, bé- 
kének és háborunak korlátlan, sőt néróil ma- 

majdnem azt hitték: „man hat nicht joze ge- 
mesen", ha maással csinálnák ezt a ritudlis 
chamec adás-véleli szerződést. Oly megértést 

tanusitolt a chamec elddásnál, hogyhát, mint 
mondják, soha senkinek ebben ádz ügyben 
NMagyberecen sem gondja, sem bajaá nem volt. 

De . 

Mert aki eről ad a fáradtnak, kiszámitotta 
és meghatározta a véget is. Franz boldogsá- 
gának is vége lett. Franz megbelegedett: és 
Francnak az egész hilközség őszinte refuo se- 
lemot kiványa szállitotlák az ungyári kórházba. 
Nem sokáig nyomta az ágyat. A kedvesnővér 
tátva a test gyengülésél, biztositani akarta 
franz részére a menybéeli boldogságot, elhivta 
a katólikus gyóntató papol, hogy adják meg 
számára az utolsó kenétet. A Ielkész kereszt- 
tel a kezében közeledett ágya felé, az apáca 

kiséretében. Franz riadtan ült fel ádgyában és 
mintha soha beteg nem lett volna, kiáltotta: 

,„Hinaus! Hinaus!". Nem használt a szo- 

batársak csitilása, az apdca rábeszélése, ő csak 
egyet hangoztatott: „Hinaus, hinaus, ieh noill 
ihn nicht sehen!" 
- Bedig soha nem volt kommunista, 

mondotta egy ismerőse, – nem értem ... 
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gasságokig lendülő diktátora megtorpant az 
árviz előtt. Mintha mementdja lett volna ez 
az isteni erőnek és a sors ujimutatása. 

Ember, hiába trónolsz és hiába ágálsz, 
ha csak egy folyó önt ki medréből. akkor 
minden betonvárad és egész duzzadó önér- 
zeted semmivé vulik. .. Ne légy önhitt és ne 
légy beképzelt. Mi hisszük és reméljük, 
hogy eljön az emberi érzések Raina folyója 
is, mely kiönt és megtermékenyiti majd a 
szikkadt szíveket is, hogy emberibb és meg- 
értőbbek legyenek... 

Négy esztendővel ezelőtt halt meg Fe- 
hér Dezső, a nagyváradi ujságirás írodalom- 
történeti jelentőségü alakja. Most, hogy fe- 
hér márványkő jelzi sirjdt, amelyet a háldt- 
lan utókor helyett családja emeltetett. e 

szép és emelekedett szellemű ünnepség folyt 
le a siremlék körül, 

Sok szónok méltatta egyéniségét, közöt- 
tük derék keresztény ujságirók és irók, mint 
Perédy Győtgy, a Népkisebbségi Ujságirós 
szervézet elnöke és Tabéry Gézd, az ismert 
iró. A tavaszi napsugárban fürdő, csendes 
temető hangulatahoz jól illett ez az űnnep- 
ség, amelynél a régi baratok és tisztelők je- 
fentfek meg. Mindenki emlékezett a ió srés 
Fehér Dezsőre, méltatták Ady Endfe körti 
szerzétt írodalmi emlékü és jelentőségü ér- 
demeit, csük egyről nem beszéltek. Fehér 
Dezsőről, a zsidóról. Emlitetfék ugyan, hogy 
emikor a miskolci szülőt háztól eljött, akkor 
mint tenítő kapott állást a nagyoáradi orto- 
dox zsidó iskoldban. De nem volt ott sokdis 
és Feeher Dávid tanitóból hamdosan a 
„Nagyodradi Napló" főszerkesztője lelt. Fe- 
hér Dezső bizonyos fekintetben uttörtő volt. 
Az addig amatőr, dilettáns vidéki uiságirást 
hivatássá kezdle emelni, amelyhez tartozni 
abban az időben diesőség volt. Az a bizo- 
nyos nagyvdradi tehetségtermő humusz, sok- 
szor a Fehér Dezső ujságjának hasábjai vol- 
tak. Mindenkit ajnározott, akiben a tehetség 
szikráját vélte felfedezni. Mi nem állunk 
most itt, hogy ebbeli érdemeit felsoroljuk. 
Elvégre ez nem is a mi hivatásunk. Csak az! 
kell elmondjuk, amit ott nem mondott el 
senki. Azt, hogy Fehér Dezső mindég jó zsi- 
dő volt. Nem ugy értjük, hogy mennyit és 
hogyan tartott meg a vallás 
nyeiből. Inkább azt, hogy jő zsidó szivvel 
mindent felkarolt, ami a zsidóság ügyét szol- 
gdlta. Soha nem fagadta ajtájái és ha a 
pFrogresszió a keresztény ftársadalormnmal 
való együlthaladást propagálta, akkor az 
utóbbi fél évszázad uraálkodó csillagzatához 
igazodott. Söt, maga is ennek egyik csillaga 

Kérem hivja el nekéem a Szent Egylet 
rél. 

Hogyne, persze, 

embe- 

gondolta, - 

másként. 

nek madr alig voltak szavai. 
– Zsidó temetőbe temecssenek, 

és párhája alól égy kopott bőrtúrcát Ruzott elő 

kiolvasta: 

vetségébe. 

Ha nem is élt, mint a 36 oszlopos caddik 

és őszinte megtérést mutatott. 
Franz megtért őseihez, az ungvuári 

tizedeken keresztül sabbeszgojuk volt. 

H. M. (Ungvár) 

Fehér Dezső siremléke körül 
de a zsidóság sem: Pedig ezért is 

tételes törvé- 

Franz nagynehezen lecsendesedett, majd 
hivatta az ápolónőt. 
— Érzem, műr nem sokdig élek kEezdte. 

A rebegle ség. De égy 

és abból egy irást, melyből a chevra embeére 20 hep Taldatmat gy íráeó 19ere is kiegyensülyozottabb és nyugodiabb volna. 
Cserk Franz zsidó szülők gyermeke, elő- 

iírás szerint felvételett Ábrahám ősatyánk szö- 

kon ültek. 

egyike, de meghalni ugy halt meg, mert igazi kmtkooo 

b zsidó- 

temetőben pihen teste, a föld eddig ki nem ve- 
tette, Bizonyára az Ur zsámolyánaál ül és igaz 
szószólója a nagybereci zsidóknak, akiknek év- Figyelmes 

kiszolgálás! 
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volt. Sokat tett a magyarságért, sokat tett a 
magyar kulturdért, amelyért a négi magya- 
rok között még ma is jól csené a neve. va- 
lán jó is, hogy meghalt, mert mit is monidott 
volna ő a második zsidótörvényhez? Meny. 
nyire összeomlott volna benne mindém anut 
hítt és hirdetett. Fehér Dezső sirkőbén a 
márványból egy tollat farágott ki a kőfdru- 
gó. Szimbolum ez sok mindenről, amit a 
„toll" jelent. Ez a hálátlan szerszám. amely 
sokszor épen olyan hálátlan egy zsidó kéz- 
ben, amely más népekért harcol, mint akkor 
is, amikor magdáért a zsidóságért száll sikra. 
Fehér Dezsőnek nem lett hálás a magyarság, 

küzdött 
és sokszor szenvedett is. 
Ezt kellett elmondjuk, amikor emléke- 
zünk kegyelettel rá, aki a „Népünk" hivatá- 
sáról sokszor elmondotta emelkedett szelle- 
müű és értékes véleményét. 

Rabbik a bándoruton 

Mi nem igy képzeltük el a rabbik szere- 
pét a zsidóság mai történelmében. Ugy bvél- 
ttik, hogy körülőttük fög kijegecesedni a zsi- 
dő élet, ők lesznek az utmutatók, akiknek 
nyomdokain kell haladni a zsidő népnek. A 
vildgért sem gondolunk most vallási kér- 
désre. Ennél d pontnál ellogadhatjuk vézéri 
szerepüket, (bár sok reformrabbi jobban tet- 
te volnha, ha soha ezt a pályaát nem vülaszt- 
ja), de ami d zsidó népnek „népi" utját je- 
lenti, ézeni a téren — kevés nagy kivételtől 
eltekintve alig szdmithattunek rdjuk. 
Mennyi gyülölet Cion iránt az extrémek ré- 
széről, mennyi kétkedés és kapkodás, ami- 
kor a zsidő lömegek meginduliak, mert nem 
volt többe a szülőtöldjükön maraddsuk. 

De nem mondhatjuk, Rogy ők megkimél- 
tettek a számum vihdrától. Ök is röpdösnek, 
mint d fpolyva. ők sem találják helyüket. Ezt 
a megállapitást abból az alkalomból kell el- 
mondjuk, hogy mindég ujabb és uijabb rabbi- 
vándorlásról hallunk, akiknek menni kell, 
vagy ha nem is kényszerültek, de mégis el- 
indulnak a nagy ultra. 

Példa erre Fischer J. Gyula dévai fő- 
rabbi, aki néhány hónappal ezelőtt lapunk 
hasábjain hiuta fel a zsidóság figyelmét Rho- 
éziára, mint települési helyre. Bevalljuk, 

ugy hittük akkor, hogy a főrabbi ur hason- 
it az orvoshoz, aki megírja a receptet, de 
nem veszi be... De nem! Amint a napila- 
pok is közölték, Déva város zsidőságának 
főrabbija hosszu utra indult. Kenya gyarmat 
airobi nevü fővárosába, ahol friss zsidó 

közület van és Hértz angol granderabbi köz- 
benjárásával szerezte meg „próbára" ezt az 
állást a trópusi városba. Ő nem Palesztina 
felé vette utját, mint a német és oszírák 
rabbik, akik az angol zsidóság közbenjárá- 
sára certikikátokat apnak Balesztinába. 
Tragtkusan érdekes, hogy ők, akik nagy- 
részt a cionizmus ellen voltak, most szivesen 

fogadják a kinyujtott segitő kezet. Igy át- 
utazóban volt Nagyváradon Schenk rabbi 

- hiszen 

zsidők közt élt, az! hiszi nem is halhat meg 
mondani, mint amiről már annyit hallottunk. 

A Szent Egylet embere el is jött. Franz- 

Bécsből, aki négy megmentett széfer-tórával 
indult el a Szenttöldre. Ujabbat nem tudott 

A rabbikat is felkapta a szdmumi. men- 
nek, jönnek, oz ő életük is csupd nyugtálan- 

c egy kícstt Isten ujja ez. Miért nem 
láttek jebban? Miért nem érezték meg a zsi- 
dő nép fájdalmat? Akkor talán az ő életük 

De igy? Ök is a zsidó élet szekérén ülnék 
és együtt roRanunk a gágsó utján. Vezet. 

e ők nem a ba- niök kellett volna d kocsil, 

DBiellermann Vilmoesnál 
TIMISONRA IV, SbI. Tudór Vladimirestu 24. 

Utazóknak megfelő 
kedvezmény 
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WASSERSTROM SÁNDOR: 

zl 
lárpátal 

NEPÜNK 

la zsidósása 
a vállozás ulán ... 

Ahol kórházak, tisztviselőtelepek, kaszárnyák, jó utak jelzik 
egy összeomlott ország „romjait". 

Kárpátalja, május végén. 

Nem csodálom, hogy Magyarországon „divat- 

ban" van a Felvidék. Elvégre husz évig távol voltak 

egymástól. A pesti rádió is folyton ismétli, naponta 

vagy őtvenszer: „és Kassa." Ugy gondoltam, hogy 

érdekli az erdélyi zsidó kőzönséget is... „és 

Kassa." Meg a többi városok, amelyek kőrűl any- 

nyiszor lengett a tőrténelmi levegő. Annyira 

„lengte" őket, hogy néhány héttel 

is robbantak ezekben a városokban. Nem volt há- 

boru, hanem harcok, ahol meghaltak emberek. Kő- 

zöttük zsidók is. 

Akik husz éven át viszonylagos nyugalomban 

éltek, most bekerültek ujra a történelmi forgatagba. 

Kezdődőtt 1914-ben. Akik nem vagyunk ma 

már fiatalok - mi, akik irjuk vagy olvassuk az uj- 

ságot - emlékszűnk, hogy ez a vidék félt az orosz 

inváziótól is. Már akkor kezdődőtt a menekűlés. 

Meg a hadseregek is errefelé vonultak fel annak- 

idején. Erre vannak a hires szorosok, amelyekért 

annyi vér folyt. Az orosz „gőzhenger' megtorpant, 

azután visszafelé forgott. Az elvesztett háboru után 

térképeket rajzoltak. Ujakat. És az a bizonyos piros 

vonal, amely e városok felett vonult végig, lejjebb 

került. A régi világban nem is tudtuk, hogy ezt a 

vonalat miért festik pirosra. A Kogutovitz-féle inté- 

zetben? Most már tudjuk. Mert vért szimbolizál. 

Vért, amely annyiszor és annyi folyt már ezekért a 

térképbeli vőrős vonalért. 

Ugy gondoltam, hogy errefelé, ahol annyi zsidó 

lakik, meg kell nézzűk, hogy miképen élnek most 

ők, akikkel valaha oly szoros kapcsolatunk volt. 

„Valaha", az nem is jelent még alig egy évet, ami- 

kor még állott, élt és virult a Csehszlovák állam, 

amely a maga hosszukás és „rossz" alakjával, mégis 

egy demokratikus államot jelentett Európa mindin- 

kább elfascizálódó kőzepén és keletén. Hol van már 

ma ez az ország? Tőörténelmi mult a jelenje. Sokan 

és sokszor fogják még kutatni ennek a felbomlásnak 

néprajzi, pszichologiai és egyéb okait. 

A TÖRTENBLEM Akik képekben szeretnek irni, 

oot sokszor használják a hasonlatot: 

NYOMABAN. „a történelem dűbőrgő szekere'. 
Mint magános vándor baktatok itt a „szekérnyo- 

mok" közőtt. És felmerűl a nagy miért? Igen, miért 

kellett ennek a cseh és szlovák államnak ily csufo- 

san összeomlani? Micsoda nagyszerű kőzigazgatás, 

milyen erős hadsereg, gazdagság, államalkotó nép, 

erganizálni tudás... és mégis... nem is kellett 

jönni egy nagy számumnak, csak egy nagy és ki- 

méletlen szomszéd erős nyomásának... és minden- 

nek vége lett. 

Miért, — merűl fel bennem, amikor látom, hogy 

mit alkottak ezek a csehek itten a felvidéken rőpke 

husz esztendő alatt. Amikor Ungváron nézem a Ga- 

lagó városrészpben azt a sok nagyszerű épűletet, 

amelyben a tisztviselők laktak. Mennyi beton és 

mennyi űveg, mennyi napfény és milyen modern- 

ség. Ahol husz esztendővel ezelőtt ápolatlan szemét- 

domb volt, most pirospados sétányok, kertek, sző- 

kőkutak és a legmodernebb épűletek. Husz év? 

Még annyi sem. Mert hiszen az első évek a szerve- 

zésé voltak. Itt épűlt a tartományi székház, meg a 

parlament. Mennyi nagyszerű hid, milyen hatalmas 

kaszárnyák, milyen csodásan modern iskolák. 4-5 

emeletes épületek, várszerű csendőrlaktanyák... 

ezelőtt bombak 

Ugyanez látszik Kassán, a Hernád partján, de 

Munkácson is. Ki ne lepődne meg, amikor e váro- 

sok hatalmas méretű, modern kivitelű postapalotáit 

vagy a minden hygiénával és komforttal berende- 

zett katonai pavillonok városrészeit látja? Nem ta- 

gadom, a régi csehszlovák állam, vagyis pontosab- 

ban a csehek tudtak épiteni és szervezni. Aki ta- 

nulni akarja, hogy tudotte a demokrácia épiteni, 

s az épitéshez nem kell okvetlenűl parancsuralom, 

—– az megtalálhatja igazi pompájában és nagyságá- 

ban tanulmányának anyagát itt is. 

Nem is mondott vele semmi hazugságot az az 

utitársam, aki fajmagyar tisztviselő létére is beval- 

lotta, hogy a gazdag cseh állam tőbbet tudott volna 

még alkotni a legkőözelebbi husz évben, mint 
amennyit a magyarság fog tudni. Prága gazdagsága, 

nagy ipara, sok aranya tette lehetővé, hogy itt épű- 

letek, utak, vasutak, vállalkozások erősődjenek, mert 

bizonyos, hogy erre a terűletre inkább ráfizettek, 

mint kerestek a régi ősszeomlott állam urai. 

A régi cseh állam gazdag volt és voltak gazdag 

nyugati barátai, akik pénzt adtak neki. Hiszen míin- 

denre tellet nekik. Bgy jól felszerelt hadsereget és 

védőveket létesítettek (egyidőben a legmodernebb 

volt Burópában) és mindenre telt idejük és pénzük 

rővid husz év alatt. Miért hát ez a csutos őssze- 

omlás? 

diából. Legfőbb oka a széthuzás volt. Mert a szlo- 

vákok nem értették meg a magasabb népi érdeke- 

ket és gurult a márka, amely gondoskodott arról, 

hogy széjjelszakitsa a szlovákokat a csehektől. Meg 

az ukrán-kisorosz álmok felrázója is volt. Kétségte- 

len, hogy nemzetiségi állam volt Csehszlovákia és 

sikerűlt őket megbontani. Ezért vált semmivé a nagy 

felkészűltség, a sokezer tank, repülőgép, ágyu, fegy- 

ver ezért kerűlt Hitler kezébe. Mert ezek nem tar- 

tottak őssze és akkor ájultak el, amikor legerősebb- 

nek kellett volna lenni. A cseh történelem, ha lesz 

még ilyen, soha nem fogja megbocsájtani a mai 

cseh nemzedéknek, hogy ílyeniormán hagyott fel 

nemzeti létével. A cseh, az dolgozó nép, de nem 

tudott harcot kezdeni. A magyarság szempontjából 

ez a sorsfordulat nagyon kedvező volt, mert ugy- 

szólván vér nélkül jutott nagy és gazdag terűletek 

birtokába. A felvidéken meglátszik az épitő munka, 

olyan munka, amelyet egyhamar nem tud a német 

gazdasági járom alatt lévő Magyarország ugyan- 

olyan tempóban folytatni. 

3. 

Itt, alig egy-két kilométer- 

nyire a szlovák határtól, sőt 

ezen át is utaztamban láttam, hogy ez már német 

uralmat jelent. De nem életképes szláv államot. A 

szlávok nemzeti fűggetlensége ugy látszik nem lesz 

hosszuéletű. Nincs elég pénze, értéke, főldje, ipara 

ahhoz, hogy, őnálló legyen. A Hlinka és egyéb gár- 

dák még mámorosan űnnepelhetik a „szabadságo- 

at" de ez csak látszat szabadság és ki tudja med- 

dig tart? 

Hiszen a sokkalta erősebb és életképes Magyar- 

ország is a drága főöldi kincsekért mit is kap hatal- 
más szomszédjától? Talán aspirint, bazárárukat és 

szájharmonikát? Ezzel nem lehet nemzetgazdasági 

értékeket termelni és nem lehet főleg gazdagodni. 

A hatalmas szomszéd nem csupán katonai főölényt 

és bizonyos fűüggőséget involvál, hanem még inkább 

gazdaságít. Ezt látta gróf Bethlen István is, aki tiz 

évid volt Magyarország miniszterelnöke, most pedig 

A NÉMET-MAGYAR 

VISZONY. 

visszavonult a politikai élettől és bucsucikkében 

Minden nép tanulhat és okulhat ebből a tragé- 

3 

majdnem egészen nyiltan megmondja, hogy mi 

készteti erre a lépésre. Nem látja elég biztosítottnak 

azt az írányvonalat, amelyet a mai magyar polítika 

folytat és amelynek tengelyében épen a zsidókér- 

dés ám. 

PLAKÁTHARCOK, 
NYILASOK Amerre járom a Felvidéket, 

nincsen választási harc. Azt csak 

ÉS A FELVIDÉK. BZudapesten láttam. Éjszaka ki- 

ragasztották az agitációs plakátokat az erősebb 

jobboldali és a gyenge demokratikus pártok. Ras- 

sayék, de egy-két óra mulva le voltak ragasztva a 

nyilasok plakátjával. Mennyi pénz dől ezekhez? 

Honnan, honnan - mi csak kérdezzűk, de sokan 
tudják is. A nyilasok nem csűggednek és semmiféle 

fiaskó nem kedvetleniti el őket. Elvégre szerintűk 

csak „idő kérdése", hiszen a protektor nincsen 

messze és nem szentimentális. Viszont a Felvidék 

nem fog most választani parlamenti ,képviselőt 

mert... de ez ne érdekeljen bennünket, inkább va- 

lami más, ami sokkal fontosabb zsidó szempontból. 

A legtőbb ember, aki még hisz a logikában, 

azt hirdette és ugy értelmezte a magyarországi an- 

tszemitizmust, amely 1919 óta több, kevesebb erő- 

vel mindig tombolt, hogy ennek legfőbb oka: a sok 

intellektuális pályán félbemaradt magyar keresztény 

értelmiséghez tartozó ember exisztenciális problé- 

mája, amely azonban azonnal megszűník és érde- 

keltjei revizió alá veszik álláspontjukat, mihelyt urra 

megnyilik előttük az uripályák lehetősége. 

Ha a kicsi Magyarország főlős intellektusa ujra 

mehet katonatisztnek, főszolgabirónak, alispánnak, 

állomásfőnöknek, biráknak, meg általában kőzigaz- 

gatási pályákra, vasuthoz, megyéhez, városhoz, 

rendőrséghez és a tőbbi biztos és magyar mentali- 

tásnak megfelelő életpályákra, akkor megszűnik ez 

a társadalmi rákfene. Ime, mi tőrtént? Felsőma- 

gyarország révén több millió ember, sok város, kőz- 

ség, föld került Magyarországhoz és az elhelyezke- 

dési lehetőség esélyei nagyon is meggyarapodtak. 

Ennek dacára ebben a pillanatban ugy tombol az 

antiszemítizmus Magyarországon, mint soha és se- 

hol. Feliokozódva a Felvidéken, melyre pedig sem az 

első, annál kevésbé a második zsidótörvény nem 

lett vonatkoztatva. 

A felvidéki zsidóság abszolut jogegyenlőséghez 

volt szokva 1918-ig és 1919-től mind mostanig. S mi 

történt? 

B. 

Ott járok-kelek közöttűk és 

tartozom az igazságnak, hogy 

ugy érzik magukat ott zsidó testvéreink, mint a si- 

ralomházban. Az iparengedélyek bevonva, az ügy- 

vedi kamarák kiűldőzték magukból a zsidók nagy- 

részét, mindenfelé pangás, kétségbeesés és remény- 

telenség. Kassán egyetlen nap alatt 300 iparengedélyt 

vontak be, közöttük olyanoknak is, akiknek 40 éve 

A FELVDÉKI ZSIDÓK 

KÉTSÉGBEBSÉSE. 

volt ott iparuk. Komáromban 70 zsidó ügyvéd élet- 

lehetősége szünt meg. Kassa ügyvédi kamarájának 

terűletén pedig 151 űgyvédé az ügyvédi kamarából 

tőrtént kízárás folytán. A legtőbb kereskedőnek és 

iparosnak engedélye a legnagyobb bizonytalanság- 

ban, a kőzíigazgatás utvesztőiben, egyes miniszterium 

iróasztalain és talán soha nem íintéződnek el kedve- 

zően. Oh Teremtőm, mennyi zsidó ember lesz 

nincstelenné és mennyien vesztik el kenyerüűket. Ami 

a magyarságnak őröm és boldogság kutforrása lett,



az a felvidéki zsídóknak síralom, mert talafvesztet- 
tek, exisztencianélküliek lesznek máról-holnapra. 

G. 

a 4z BVes Legrosszabb azok helyzete, akik 
SüET OA nem csupán kenyerüket vesztik,. 

hanem földönfutókká lesznek. 

Ujabb rendelkezések értelmében - nem tudni hiva- 

talos intézkedés-e ez, vagy egyes helyi hatóságok 

tulkapásai - de felhivják az egyes zsidó családfőket 

és igazolni kell nekik, hogy 1851 óta laknak ott ősei. 

Ha ezt nem tudják igazolni, akkor megkérdik tőlük: 

—- Mikor akarnak visszamenni Galíciába? 

: És ha erre nem tudnak válaszolni, vagy azt ál- 

Wtják, hogy ők magyaroknak érzík magukat és 50-60 

laknak ott őseik, akkor megkérdik, hogyha nem 

Lengyelország vágyaik netovábbja, akkor melyik vi- 

Hágrészbe akarnak menni. Ausztrália, vagy Amerika, 

esetleg Palesztína, vagy Aírika?... 

Egyik városkában felhivtak egy szegény süűket 72 

éves egyedüűlálló őregasszonyt és megkérdezték, 

hogy hova akar menni? Alig értette, mit akarnak, 

de amikor rákiáltottak, hogy bizonyára Amerikába 

ekar menni, hiszen ott vannak hozzátartozói, azt vá- 

Haszolta, hogy igen-igen... mert naivságában ugy 

vélte, hogy erre rőgtön megkapja a szükséges papi- 

rokat. Természetecsen előbb lesz szegény a bereg- 

szászi temetőben, mint Amerikában. Mindenesetre 

választani kell mindenkinek „uj hazát." És klisebb- 

nagyobb „nyomásra", alá is irnak cgy deklarációt, 

amely szerint Kanadába, vagy a Fidsi szigetekre 

akarnak 30 napon belűl menni. « 

7. 

sERÉDY Ézt is láttam. Égy diszes vonatot 

ARANYVONATJA. állitottak össze,. amelyre feltet- 

ték Szent István király jobbját és Serédy Jusztinian 

hercegprimás és a pápai nuncius járnak a felvidéki 

és kárpátaljai városokban, ahol fellobogózva, este 

pedig fáklyászenével, kivilágitással fogadják őket. 

Az egyik vasárnap délután Ungváron, Munkácson és 

Beregszászon végezték el a diszfelvonulást. Mivel 

azonban Beregszászon sok a református lakosság, 

az itteni egyház papja tiltakozott az ellen, hogy hi- 

vel résztvegyenek ebben a katholikus körmenetben. 

sőt demonstrációképen a tőbbi fellobogózott és ki- 

világitott házaktól eltérően a templomra és paro- 

chiára nem tette ki a lobogót. Erre nagy vita volt, 

hogy vajjon ez a szentistváni jobb egyházi,. vagy 

nemzeti szimbólum? Mindenesetre a kőrmenet in- 

kább egyházi voltát igazolta a pápai nuncius ál- 

[landó kisérete, holott, ha ezek inkább nemzeti jel- 

leget tartalmaznának, ott volnának a tőbbi egyházak 

pűspökci is. A zsidóság természetesen távol kell 

tartsa magát mindezektől a vitáktól és a legloyáli- 

sabban tesz eleget polgári kötelezettségeinek. Ezek 

dacára a zsidó templom udvarát, iskolákat, közin- 

tézményeket elrekvirálják a katonaság számára, 

holott a régi, csehek által épitett nagyszerű ka- 

szárnyák és tisztviselői paloták űresen állanak, vagy 

illetéktelenek kőltőznek be. 

Furcsa, hogy miért kell a kevésbé 

zsidó intézmények helyiségeit felcserélni a katonai 

céloknak alkalmasabb férőhelyekkel... és miért 

kell egy nagy zsinagóga előcsarnokában éjszakára 

elszállásokat végezni? Nem hihető, hogy ez a kato- 

nai hatóságok rendelkezései alapján tőrténnek. Va- 

alkalmas 

lószinű, hogy valamelyik alantasabb közeg cgyéni 

akciója hajtja végre e kilengéseket. 

Nem itagadható, hogy nagyon nehezen szoktak 

bele a felvidéki zsidók ezekbe a vegzaturákba. Dol- 

goztak, küzködtek eddíg is, de emberi egyenlőség 

alapján, iparuk, ügyvédi, orvosi foglalkozásuk ered- 

ményeiben és lehetőségeiben bízva. Most nincsen 

talajuk többé. Ténferegnek uccákon és nem tudják, 

mit hozhat nekik a holnap. Kenyértelenek és csüűdg- 
gedtek. Igazi áldozatok. Nincsen semmi bűnük, amit 

fejükre olvashatnának és mégis nekik kell bünhődni. 

Azok, akik pedig nincsenek az uccákon, otthon ül- 

nek négy fal között és nem tudják, hogy merre 

kellene valóban menni, mert ígazi zsidó tragédia az, 
hogy a népek harcában nincsen soha más és sulyo- 

sabb áldozat - mint a szerencsétlen zsidóság. Igy 

van ez azon a vidéken is, amelyet bejártam és 

amelyről sokat fogok még tudni mondani... Ho- 

gyan élnek, mit várnak a jővőtől a felvidéki zsidók ? 

Egy kis történelmi visszapillantást is - de ezekről 

majd legkőzelebb! 

NÉPÜNK 

Edward Best a neve és tisztviselő a jeru- 
zsálemi kormányzat bevándorlási hivatalánál. 
Ez a hivatal nem a zsidó könnyek felszáritója 
és nem a zsidó megbékélés szigete. Az itt mű- 
ködő hivatalnokok rubrikáznak, számokat ir- 
nak és életek sorsa felett döntenek akkor, ami- 
kor rideg paragralusokra való hivatkozással le- 
törik azok reményét, akik be akarnak jutni 
Palesztinába. Edward Best is egyike ezeknek, 
akik rubrikáznak és végzik kötelességüket, az 
„előirások és a londoni utasitások alapján. 
Nem tudjuk, hogy különbözött-e valamiben a 
többi tisztviselőktől. Nem tudjuk, hogy jobban 
érzett-e a szerencsétlenekkel szemben, mint 
többi kollégái. Nem tudjuk, hogy rideg hivatal- 
noki külső mögött volt-e jobban és többet érző 
emberi sziv, mint a többieknek, akik iróasztalok 
mellett ülnek és amikor „nem"-et irnak egy-egy 
aktára, akkor eldöntötték szerencsétlen európai 
zsidó ezrek sorsát, akiknek egyetlen reménye 
volt a zsidók földjére való bejutás. 

Mister Best, a brit kormányhatalom tiszt- 
viselője reggelente bement hivatalába, leült iró- 
asztala mellé, elővette az aktákat és dolgozott. 
Amikor a hivatalos óráknak vége lett, vette ka- 

lapját és elment mint a többiek. Nem hihette 

senki, hogy szive is van egy ilyen angolnak, 

aki élénkebben rezonálhat a neki idegen embe- 
rek szenvedéseire, mint a többieknek, akiknek 

semmi mást nem jelent ez az egész palesztinai ! 

tragédia, mint exisztenciát, puszta kenyeret. De 

azt, hogy mit gondolt munkája közben, hogy 

milyen gondolatok fütötték és izgatták, azt nem 
árulta el semmivel. 

Mister Best-tel azonban szerencsétlenség 

történt. Az arabok nem csupán zsidókra lövöl- 

döznek, hanem sokszor angolokra is tüzelnek. 

Edward Best elesett. Hősi halált halt Giwat- 

Saul-nál és temetését meggyászolták az ango- 

lok. Gyászjelentését a szokásos érzelgős sza- 

vakkal irták meg. Meghalt egy hüséges, pontos. 

lelkiismeretes, tehetséges tisztviselő. Tisztviselő 

—-és semmi más. 

De most már tudjuk, hogy mi játszódott le 

ennek a tragikus módon elhunyt angol 

tisztviselőnek a lelkében. Nem csak tisztviselő 

volt. Egy füzetet találtak Best lakásán. Ebben 

a füzetben kérvények szövege volt, amelyben 

részletesen megirta, hogy kik és milyen kérés- 

sel fordultak az emigrációs hivatalhoz. És ver- 

sek voltak benne. Költemények. A ridegnek lát- 

szó angol — költeményeket irt. Az emigrációs 

hivatal tisztviselőinek nem volt szüksége erre a 

kis fűzetre. Becsomagolták és hazaküldték Best 

szűüleinek Londonba. A szülőknek bizonyára na- 

gyobb értéket jelentett ez a füzet, amelvben 

poémák voltak. A szerencsélten szülők szorgai- 

masan lapozgatták, olvasgatták ezeket a post- 

humus irásokat. Ugy érezték, hogy csak ugy 

ápolják a kegyeletet, amelyet irányában érez- 

nek, ha nyilvánosságra hozzák ezeket az iráso- 

kat. Ezzel az emlékét ápolják az elhunyt fiuk. 

nak, akit egy kegyetlen arab még kegyetlenebb 

golyója halálra sebezett. Edward Best versei 

megjelentek és ezek a költemények a zsidó hon- 

vágynak, a zsidó reménytelen-reményeknek meg- 

nyilatkozásat. 

A zsidó nép, a zsidő ország, a zsidő mult, 

a zsidó jelen és jövő, zsidó hontalanság, zsidő 

remények; ezek vezérmotivumai azoknak az 

irásoknak, amelyeket az emigrációs hivatal ri- 

degnek látszó tisztviselőjének 

ték. Sokat irtak angol irók és költők erről a té- 

máról. Sokan feldolgozták. Már Shakespeare is 

adott nem nagyon szimpatikus hősének szájába 

errevonatkozólag költői és megható szavakat. 

Irt erről Richard Cumberland is, a zsidókkal 

szembeni igazságtalansáról és a zsidó kilátásta. 

agyonlőtt kenesztény tisztvéselője 
szenelmese vogt Cionnak... 

együttérzését 

lelkét megihlet- 
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lan reményekről. Irt erről Walter Scott is. 1 
Ebbe a galériába került az elhunyt Edward Best] 
is. Nem maradt utána gazdag irodalmi hagya-, 
ték. De ezek a költemények is tanuskodnak ar- 
ról, hogy mennyi együttérzés volt benne, a zsidó 
vágyak és szenvedésekkel kapcsolatban. Vannak 

benne dalok, amelyek átitatottak finom, halk 
lirával, mintha valami ima suttogása volna, de 
vannak benne versek, amelyekben erős szavak 
vannak, mintha vihar vonulna át a horizonton, 
Olyan versek, amelyekben impulziv erővel tilta- 
kozik az ellen, hogy ennyi igazságtalanság tör- 
ténjék egy szerencsétlen, üldözött néppel, a' 
Biblia népével. Karakterisztikus vonása ennek 
a kötetnek az is, hogy a zsidó tömegérzés meny- 
nyire összefügg Jeruzsálemmel. Kétezer évvel 
ezelőtt Jeruzsálemben volt a zsidó államuralom 
és Best sorai között még mindig ennek a régi' 
zsidó dicsőségnek emlékei vibrálnak. Azóta csak 
trageédiák sorozata mindaz, ami a zsidóság kö- 
rül lejátszódik. A zsidó nép és a régi jeruzsá- 
lemi dicsőség összetartoznak. Jeruzsálem egy 
szerencsétlen anya, aki boldog, ha réglátott 
gyermekét ujra viszontláthatja. Ezek a poémák 
uralkodnak az angol tisztviselő irásaiban. Misz- 
teriózus, hogy mennyire megértette azt a titkos 
kapcsolatot, amely a zsidó nép érzelmi világát 
összekapcsolja Jeruzsálemmel. 

Jeruzsálemmel kapcsolatban iria, hogy mi- 
lyen szivesen sétál éjszaka elhagyatott uccáin, 
s ahogy a falak beszélgetnek a zsidósággal, szo- 
moruságról, Bánatról és a zsidó nép szerencsét- 
len életéről. A kövekről, amelyek élnek és 
szenvednek. Hegyeiről a történelem leheletét 
érezni. Ez a város minden népnek szent, de a 

zsidó imák számára mindis nyitva állanak 
kapui. 

Edward Best-et elfogta a zsidó érzések vi- 
lága. Magával ragadta a zsidó főváros álma. A 

Har Hacofim cimüű versében, a hegy tetejéről a 
moabita sikságra néz le. És uira érzelmek vi- 
hara dul lelkében. 

De nem csupán Jeruzsálem a vezérmotivuma 
verseinek. Legérdekesebbek azok a versek, ame- 
lyek a mai zsidó szenvedésről szólnak. Az ül- 
dözött zsidók sorsa, akik ott állanak a partok- 
nál és vágynak a régi földre. Versek, amelyek a 
zsidó hősiességről szólnak. Olyan költemények, 
amelyek nagyon szépen feldolgozzák a zsidó 
vágyakat és reményeket, a zsidó bajokat és fáj- 
dalmakat. Nincsen semmi erő, amely a zsidó él- 

niakarás utjában állhatna huzamosabb ideig és 
ez a zsidó reményérzés őt is magával ragadta. 
Hisz a zsidó Palesztina jövőjében és a zsidó 
nép eljövendő dicsőségében. 

Edward Best tudja, hogy Palecsztinában sok 
arab is él, tudja azt is, hogy Anglia nem mér- 
gesitheti el az arab tömegekkel való viszonyát, 
tisztában van a kulisszák mögött folyoó küzdel. 
mekkel, de verseiben nem hagyja magát befolyá- 
solni, itt szabadon engedi érzelmeit és teljes 

mutatja a zsidó nép vágyaival 

kapcsolatosan. 

- A tied, zsidó nép, ez az ország, a tied és 
senki másé! — ez a vezérmotivuma a könyvnek. 
ltt éltek prófétáid, királyaid, itt élték hősies 

népi életed és itt fogtok élni ezután, ha lesz elég 
erőtök és kitartásotok, hogy küzdjetek érte. 

Igy fogta meg ennek a földnek levegője 
Edward Best-et és titokban hangot is adott en- 
nek az érzésnek. Ha életére nem tesz hirtelen 
pontot egy arab golyója, sohasem kerül napvi- 
lágra ez a verseskönyv, amely egy elhunyt an- 

gol ember érzelmeinek adott kifejezést. 
Érdekes jelenség ez az elhunyt angol hiva 

talnok és ebből az is kiderül, hogy vannak méá 

angolok a palesztinai tisztviselői karban is, akik 

együttéreznek velünk és a zsidó szenvedésekkel.
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Az angolok nem csalhatatlanok. Sőt 

mondhatnánk azt 1s, hogy inkább csalatkoz- 

fak, mint csalhatatlanok. Mindenesetre meg- 

állapithattuk, hogy ezzel a Fehér Könyvvel 

— elkéstek. 
Elkéstek, mert a Baltour-deklardciót 22 

éyvel ezelőtt adták ki és ezt ma már nem le- 

het annulálni. 

Elkéstek, mert ma már nem 80 ezer, 

manem 500.000 öntudatos, hazdjdért és ott- 

hondért vérét áldozni kész zsidóval áll szem- 

ben. 
Elkéstek, mert ma nem lehet több gettót 

csinálni abból az országból, amely egyet- 

len reménye a világ zsidóságának és 

ahot 30—4096 zsidó él és abban a tudatban 

él, hogy vagy országot épiteni, vagy meg- 

halni! 

Elkéstek az angolok, amikor uira egy 

zsidó gettót akarnak kreálni, félvad és kul- 

turálatlan arabok között. Elkéstek. mert a 

zsidóság ott miniatürben ugyan, de önálló 

állami életre predesztinálva, él most íis. 

Elkéstek azzal a tervvel, hogy egy bina- 

cionális államot létesitsenek, ahol egyformán 

uralkodjék arab és zsidó. Három évi nyugta- 

lanság és husz esztendős angol uralom után 

ezt nem lehet megvalósitani. 

Elkésett Malcolm Macdonald, a 38 éves 

gyarmatügyi miniszter, mert nem tudia fel- 

mérni azt a hatalmas erkölcsi erőmüvet, 
amelyet a bölcs és filozofus Balfour lord ak- 
kor létesitett, amikor ő még rövidnadrágos 

ifju volt és az etoni kollégium zöld gyepén 

rugta a rugbyt, vagy a flootballt. 
Elkésett az angol impérium, mert nem 

ldehet a történelem szekerét kilenditeni utjd- 
ból és nem lehet egy ifjunak sem, mégha az 
miniszter is, hogy bármilyen teli tüdöő fuvd- 

sával is a viharral szembeszálljon. 

Elkéstek az angolok, mert Palesztindból 
nem leket soha többé független arab állam. 
Nem lehet, mert ebbe sem a világ, se ma fi- 
suv zsidósága soha nem tudnd beleegyezését 

adni, Elkésett az angol, amikor félig-meddig 
gentleman-nak adván ki magát husz éven át, 

most utszéli módon szegi meg adott szavát. 

Nem lehet, egy arab államban zsidó get- 
tót csinálni. Ezt megteheti egy 90 milliós 
nép urc, hogy gettót parancsoljon, de 700 
ezer arab nem uralkodhat 500.000 zsidón. 
Mégha tizezer MacDonald áll is össze az 
egész Chamberlain családdal, Lady Astor- 

ral együtt. Az angol népben lehet vitalitás, 
e a zsidó életerő még nagyobb csodákra ké- 

pes. Ezt az egész Fehér Könyv tragédiát 

derázza magáról, mint Antheus, amikor al 
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földet érte válla. Uj erőre kapott a zsidőó- 

ság, épen attól a töldtől, amely egykor az övé 
volt és mert nincsen más megoldása, népi 
élete árán is a magdáévá fogja ujra fenni, 

Elkéstek az angolok, mert hiába akar- 

nak egy Legislativ Council cimü parlamenti 

Eomédiát játszani, ha bármi is készülne a 

zsidók ellen, akkor ők mondanák ki a non 

cooperation-t. 
ÉElkéstek az angolok, mert a zsidóság 

hatalmas nem-et fog kiáltani és sztrájkok- 

Eal, izolálással, az angol perfidia megveté- 

sével, élesen és mindent elsőprően fogja ki- 

mondani és világgá orditani százpercentes 

tgazdát. 

Nem lesz a zsidóság soha „lojális' ál- 

lampolgár egy arab többségü államban. ame- 

Ilyet Palesztina területén akarnak létesiteni. 

Mindenütt a vildágon hüséges és jó polgár, 

kell legyen és az is! De ott forradalmár, erő- 

szakos, tekintetnélküli erőt kell mutasson, 

mert nekünk nincs többé hovamenni. A Mars 

csillagzaton nem tudjuk, élnek-e emberek. 

ezen a löldön pedig jogosan nem léphetünk 

fel, hogy az a mi tulajdonunk volt és az is 

kell legyen. 
Elkéstek az angolok, mert öt független 

arab állam dacára, a zsidókat ettől is meg 

akarják fosztani. Öfelsége, az angol uralko- 

dó nagytekintélyü, - de fascista érzelmü - 

kormánya nem fog megbirkózni ezzel a fel- 

adattal. Ezer De Valera és tizezer Ghandt 
támad majd Izraelben, s ahogy az irek meg- 
szerezték függetlenségüket harccal. ahol 
Ghandi és hivei a non cooperationnal, ugyan- 
ugy kiverekszi majd a bátor zsidóság is a 

maga igazát. 
Régebben rongyokból készült a popir, 

most a papirból csinálnak rongyokat. Ilyen 

rongy lesz a Fehér Könyv cimüű diplomáciai 

remekmü, mert elsepri majd a Balfour- dek- 
laráció néhány sora. 

Elkéstek az angolok, amikor ktielentik, 
hogy csak mostantól fogva korlátozzák a be- 
vándorlást. Hát mikor volt korlátlan? A tö- 
rök uralom nem volt mostoha? Az angol ura- 
lom nem volt az első perctől kezdve rossz- 
indulatu és számitó? Nem állitott állandó 

akadályokat az utba? Volt-e valaha is szivé- 
lyes, jó és megértő? Soha, soha, soha! 

Csak egyre van szükség, hogy a fehér- 
könyvi papirból ujra rongy legyen. Erőt mu- 
tatni, erőt, mert csak mi magunk tudiuk el- 
háritani ezt az „angol végzetet" utunkból. 
Ha erőt mutatunk, ha ellenállunk. ha össze- 
fogunk, akkor eltujja majd ezt a szél, ahogy 
annyi ilyen „remekmüvet" elhordott már az 
idők folyamán a történelem számumia. Ujra 
beigazolódott az a primitio közmondás. hogy 
csak enmaga segithet az ember sorsán. Mi 
zsidók sem bizhatunk barátainkban sem. El- 
lenségeink szavukat állják, amikor kiüirtá- 
sunk a programmjuk, barátaink pedig cser- 
ben hagynak bennünket. De ha mi segitünk 
magunkon, akkor — az Isten is segiteni fog 
bennünket! Az isteni „Fehér Könyv" nem 
hagy bennünket sohasem cserben. 

- 

- SZÖöGES DRÓTKERITÉS PALESZ- 

TINA PARTVIDÉKEN „AZ ILLEGYLI- 
SOK" ELLEN. A Háboker cimü palesztinai 

napilap tudni véli, hogy a palesztinai kor- 

mány szögesdrőtkerités felállitását határozta 

el a palesztinai partvidéken az illegális" 
bevándorlás megakadályozására. Ez volna a 
második „Tegart-fal." 

– MEGSZÜNT TEL-AVIVBAN A 
HITKÖZSÉG, Tel-Avivban megszünt a hit- 
község. A kehilla beolvadt az irijába,, a vá- 
rosba. A többi zsidó városban eddig is azo- 
nos volt a községi szervezet a hitközségivel. 
Tel-Avivban sajátos helyzete következtében 
a közigazgatásilag Jalffához, de hitközségi 
szempontból a telaviv hitközséghez tartozó 
egyes külvárosok miatt más a gyakorlat. A 
vallási ügyek élén külön bizottság fog állani 
és a rabbik hatáskörét függetlenitették min- 
den külső befolyástól. 

k 
—— 

Megmérgezhető-ea szervezet 
egyszerü ételekkel is ? 

Igen! Ha a gyomor nem emészt rende- 
sen, ha a máj nem működik rendesen. Mert 
tudvalevő az, hogy minden megevett étel 
emésztése alatt mérges anyagok is válasz- 
tódnak ki, amelyeket főleg a máji és vese 
hivatott méregteleniteni. Ha ezek megbeteg- 
szenek, akkor emiatt a szervezetben egy 
abnormális méreglerakodás képződik. sala- 
kok, savak meszesedések formájában,. ame- 
lyek rendkivüli rombolásokat idéznek elől 
később szervezetünkben. 

A világhirűü amerikai Gastro-D. gyógy- 
szer, amely ma már a gyomorbajosok köz- 
kincsévé vált, főleg az emésztőszervekre bir 
rendkívüli hatással, normális állapotot te- 
remt és a már fennálló gyomor-, bél-, vese- 
és májmegbetegedéseknél a legkitünőbb ered- 
ményeket érték el vele. 

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy- 
szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

MINDÖSSZE ÖöT HACHSARATE- 
LEP MÜKÖDIK EGÉSZ NÉMETORSZAG- 
BAN. A szeptember végén Németországban 
még fennálló 31 hachsaratelep közül ma 
már csak öt műüködik. Ezen az öt telepen 
ötszáz chaluc kap mezősazdasági 
tést. A náci hatóságok főleg a határvidéke- 
ken fekvő hachsara-telepeket oszlatták fel. 
A napokban oszlatták fel a hatóságok a 
legutolsó ilyen mezőgazdasági előkészitő te- 
lepet, amely a dániai határ közelében fe- 
küdt. A városokban lévő mezőgazdasági is- 
kolákat is ugyanaz a sors érte. – Egyidő- 
ben tárgyalások folynak az angol belügy- 
miniszteriummal ezer angliai ideiglenes be- 
vándorlási engedély kibocsájtására azoknak 
a chalucoknak, akiket ily módon meggátol- 
tak mezőgazdasági felkészitésükben. Ezek a 
tárgyalások sikerrel kecsegtetnek. Valószi- 
nünek látszik, hogy az engedélyeket a bel- 
ügyminiszterium már a közeljövőben kibo- 
csátja. 

– JAHRZEITTÁBLA 
izléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj. : 

aluminiumból, 

fájó 
Diana sós- 

- AZONNALI 
testrészét azonnal 
borszesszel. 

ENYHITÉSÉRE 
dőrzsölje be 

– A HOLLAND KORMÁNY ERÉ- 
LYES ESZKÖZÖKKEL FOJTJA EL AZ 
ANTISZEMITA MEGMOZDULÁSOKAT. 
(Amsterdam.) Dr Goseling igazságügymi- 
niszter a holland parlament elé törvényja- 
vaslatot nyujtott be az antiszemita sajtó 
megrendszabályozása tárgyában, valamint 
szigoru szankciókat léptet életbe minden- 
neműü, a társadalom rendjét felforgatni 
akaró megmozdulásokkal szemben. A be- 
nyujtott törvényjavaslat értelmében az an- 
tiszemita agitáciot két évi fogházzal sujtja 
és a lapok, amelyek antiszemíta támadást 
intéznek és propagandát üznek, hat hónapra 
betilthatók. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNEÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

BUCUFEESTS, 
Sur. Mümescemmmü . 

Telelon: 462-91 

Soosc hátamögött. Postavámmal szemben 
lönsdmrdmzm credátz Háamxmmman" 
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NÉPÜNK 

A Szentföld zsidósága egységesen 
száll szembe a Fehér Könyvvel 

A zsidóság sohasem fog beleegyezni a Fehér Könyv határozataiba, mely anyák és gyer- 
mekek meggyilkolásáért ad prémiumot a gyilkosoknak. - A tel-avivi, haitai. jeruzsá- 
lemi tüntetések. - Utcai harcokban több mint száz zsidó sebesült mes. - A megse- 
besült Ábrahám Katzenelsohn. a Waad Leumi helyettes elnökének nyilatkozata - A 

brit katonaság brutálisan járt el. 

Tel-Apio. - Amikor az angol kormány 
által kiadott Fehér Könyv a szentföldi jisuv 
tudomására jutott, spontán módon nvilatko- 
zott meg a zsidóság elementáris felháborodá- 
sa. Tel-Avivban Rokach Izrael polgármester 
vezetésével hatalmas demonstráció folyt le 
Tel-Aviv utcáin, amelyen 80.000 ember vett 
részt Rabbi Amiel és Rabbi Uziel főrabbikkal 
az élen. A nagy zsidó város valamennvi szer- 
vezete résztvett ebben a hatalmas tüntetésben. 
igy az orvosok, ügyvédek, irók szervezete is. 
Az asszonyok csoportját Rokach polgármester 
felesége vezette. A feliratokon a következő 
állott: „Szioem a népemért! Véremet hazám- 
értl" meg az, hogy „A Biblia a mi mandátu- 
munk, Anglia nem tudja ezt megsemmisite- 
nil" végül „Győzni fogunk, mert vagy sza- 
badság, oagy halál!" Több mint három óra 
hosszáig tartott a felvonulás és a gyülések. 
Előbb imádkoztak az elhunyt hősök lelkiüd- 
vért, azután Rokach polgármester tartott be- 
szédet, amelyben leszögezte, hogy a zsidóság 
sohasem fog beleegyezni a Fehér Könyv hatá- 
rozataiba, amely anyák és gyermekek meg- 
ayilkolásáért ad prémiumot a gyilkosoknak. 
A brit kormánynak nem fog sikerülni a törté- 
nelem szekerét feltartóztatni. Nem lehet a leg- 
nagyobb angol államférfiak szavaival játékot 
üzni és az ehunyt V. György angol király is 
többizben megigérte a zsidó nép aspirációinak 
támogatását. Ennek az országnak mindőörökké 
zsidónak kell maradni. Beszéltek még Ben- 
zion Mossinson, a Jewish Agency nevében, 
majd Zalman Rubaschop felolvasta a Waad 
Leumi tiltakozását. Sok ut vezet Palesztina fe- 
lé. Egyetlen egyet sem lehet elzárni. Az uj re- 
zsimet csak halottak hekatombái fölött lehet 
megcsinálni. Az összegyült tömeg megeskü- 
dött, hogy minden erejével támogatni fogja az 
„illegálisok" partraszállását. 

A HAIFAI ZSIDŐ HITKöZSÉG 
TILTAKOZÁSA AZ ANGOL KOR- 
MÁANYNÁL ÉS PARLAMENTNÉL 

Valamennyi haifai zsidó ifjusági szerve- 
zet együttesen gyülést tartott az amfiteátrum- 
ban. A legélesebben tiltakoztak a szónokok a 
Fehér Könyv ellen. Egy fehér oszlopot álli- 
tottak fel, a Fehér Könyv szimbolumaként, 
amelyet aztán felgyujtottak. A technikum ud- 
parán elégették a Fehér Könyp egy példá- 
nyát a Hatikoa éneklése közben. A zsidó hit- 
község tápiratot küldött a főkormányzónak és 

a kormánynak, amelyben a haifai 55.000 fő- 
nyi zsidóság nepében – amely a ováros lakos- 
ságának többségét képezi - a legmélyebb meg- 
döbbenését fejezi ki az angolok ujabb Palesz- 
tina-politikájávral szemben és azt a leghatáro- 
zottabban visszautasitjaa Ha a mandatárius 
hatalom elejti a zsidó állam érdekében kifej- 
tendő politikáját, akkor ezzel lemondott a jo- 

gáról, hogy Palesztina fölött uralkodjék. 

A MIZRACHI TILTAKOZÁSA 

A palesztinai Mizrachi szervezet prokla- 
mációt adott ki, amelyben kijelenti, hogy a 
vallásos zsidóság különösen fel van háborod- 
va, mert a Fehér Könyv sulyos csapást jelent 
a zsidó vallásra is. A Tóra azt irja elő. hogy 
minden zsidó menjen Palesztinába. A beván- 
dorlás lehetetlenné tevése, a Tóra parancsá- 
nak megszegését jelenti. A Tóra előirja, hogy 
minden zsidó legyen lojális az államhatalom- 
mal szemben, de amikor ilyen sulyos arculcsa- 
pás éri a Tóra parancsait, akkor az ellensze- 

gülés szent kötelesség. Soha nem egyezhet be- 
le a Mizrachi olyan politikába, amely a zsi- 
dóság történelmi jogait Palesztinára vonatko- 
zólag kétségbevonja. Ez az ország a mienk - 
végzi a proklamáció - és az is marad örökké. 

AZ AGUDA PROKLAMÁCIÓJA 

Az Agudasz Jiszroel is kiadott egy kiált- 
ványt, amelyben azt mondja: A zsidó nép so- 
ha nem egyezik abba bele, hogy a bevándor- 
lást és földvásárlást megakadályozzák. Addig 
nem nyugszik a zsidó nép, amig egy egészen 
nagyszabásu kolonizációval, amely az ország 
legtávolabbi pontjait is felöleli. nem valósul 
meg. Az ősök országát fel kell épiteni és soha 
nem egyezik bele abba, hogy kisebbség legyen 
a zsidóság ezen a megszentelt földön. Csak 
szabad és független életre rendezkedhet be a 
zsidóság Palesztina földjén. Felszólitja az an- 
gol kormányt, hogy egy szegény, elhagyatott 
népet, mint a zsidó nép, ne taszitson el ma- 
gától és ne legyen vele szemben igazságtalan. 
A „felvilágosodott és bibliakedvelő angol nép- 
hez fordulunk", amely felelős azért. hogy 
nem tartotta be szavát. 

AZ UJCIONISTÁK DEMONSTRÁCIÓJA 

A revizionisták is nagygyülést tartottak 
az egyik tel-avivi zsinagóga mellett és „Le a 
kormánnyal jelszóval a kormányzósági pa- 
lota ellen vonultak. Több lövést adtak le a 
levegőbe. Leszakitották az angol zászlót és a 
kék-fehéret helyezték helyébe. Majd benyo- 
multak az épületbe és széjjelszórták az ottle- 
vő iratokat. A rendőrség nem tudott urrá len- 
ni a tömegen, ezért világitó pisztollval jelt 
adtak, hogy katonai erők jöjjenek segitségül. 
Eközben tüz ütött ki a kormányzósági épület 
több helységében és jelentős károkat okoztak 
A rendőrség és revizionisták közötti harcban 
egy Holczer nevü rendőr megsebesült, a tün- 
tetők közül pedig heten szenvedtek könnyebb 
és sulyosabb sérülést. Rokach polgármester 
megjelent a helyszinen Dubinsky-vel, a pol- 
gárőrség parancsnokával és egy kézitusába 
kerültek, amelynél számos ütés érte őket is a 
rendőrség részéről. 

A déli kerület katonai parancsnoka ez- 
után megjelent a városházán és közölte sze- 
mélyesen a polgármesterrel, hogy minden to- 
vábbi zavargásért a város vezetőségét teszi fe- 
lelőssé és rendkivül szigoru szabályokat léptet 
életbe. Elhatározta, hogy proklamációt bocsájt 
ki a város vezetőségével karöltve. amelyben 
nyugalomra inti a lakosságot. 

A Fehér Könyv megjelenése napján a je- 
ruzsálemi bevándorlási departement házában 
öt gyujtóbomba explodált, amely nagyrészt 
összerombolta a berendezést Később még hat 
fel nem robbant gyujtóbombát találtak az 
épületben. Majd számos bomba robbant még 
az épület különböző helyiségeiben. 

SULYOS UTCAI HARCOK 
JERUZSÁLEMBEN 

Az angol kormány proklamációja után 
következő napon hatalmas uccai tüntetés zaj- 
lott le Jeruzsálem uccáin. 

A jeruzsálemi tiltakozó (felvonulás élén 
dr Isaac Herzog, Palesztina országos főrabbi- 
ja haladt tóratekerccsel a kezében. amelyet 
Németországból mentettek meg. Több ilyen 

megmentett tóratekercs volt még látható a 
menet élén haladók kezében. „Am fiszrael 
chaj" (a zsidóő nép él) dalát énekelte a felvo- 

nyomult a hitközség épületébe, meg a rabbi 

gét is teljesen összetörte. 

beakartak hatolni a házba. Amikor a polgáfi 
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nuló tömeg és kórusban kiáltotta: „Nem 
jük alá magunkat". 

Amikor a menet a Jewish Agency szá, 
házához érkezett, a csoportok megállottak 4 
hosszasan éltették a cionista vezetőséget. 
után a Jesurun templomba mentek. ahol Ha, 
zog főrabbi a szószéken darabokra tépte 
Fehér Könyvnek egy példányát. A jelene 
mély hatást gyakorolt az összes jelenlevőkre 

A tüntetéskor sulyos összecsapásra kerül 
a sor a rendőrség és a tüntetők között. A han 
közben 

több mint száz zsidó sebesült meg, 
közöttük sok sulyosan is. 853 embert beszáll he 
tottak a Hadassa kórházba és huszat más kór 26 
házba. A sebesültek között vannak asszonyo ált 
és gyermekek is. Számos angol rendőr , 
megsebesült, közöttük egy meg is halt. Tóöl 
mint tizezer főből álló zsidó tömeg megjelen 
a Jaffa-uton lepő kormányzósági (distrik sz 
épület előtt és köpekkel kezdték dobálni. E 
rendőrség parancsot kapott, hogy gummibo, F 
tokkal oszlassa szét a tömeget. Nemsokára el 
Cion Sduare, amely a zsidó főváros moden, e 
üzletnegyede, a „senki földje" lett. ahol vál, E 
takozó szerencsével folyt a harc. Hol a tünt éel 
tők, hol a rendőrség lett urrá a helyzeten. m 
distrikt épület oalamennyi ablakát és bejárl ! 
tát széjjeltörték. Számos nyilvános telefoná. 
lomást is összetörtek. A rendőrséget rendk o! 
vül sok kődobás érte. Végül drótsövény bam. D 
kádokat emelt a rendőrség és csak késő est a 
sikerült széjjeloszlatni a tömeget. A Jaffaut Hi 
ca az esti órákban a pusztulás képét mutata d 
Mindenfelé uccai lámpák romjai, telefonfül s: 
kék romokban és teljes sötétség borult a vi le 
rosrészre, Az üres uccákon erős rendőri és ka it 
tonai őrjáratok cirkáltak. v 

MEGRAÁZÓ TELENETEK él 
A KÖRHAÁZAKBAN 

A Hadassa kóházban megrenditő jelene k 
tek játszódtak le. Tekintettel a rendkivüli kö. 
rülményre, az udvaron, szabad ég alatt kö. 
tözték be a sebesülteket. Orvosok és ápoló. 
nők lázasan dolgoztak a kötözésen, hogy a 
sulyos sebesülteknek segitséget nyujtsanak 
ÁAbrahám Katzenelsohn, a Waad Leumi alel 
nöke is a sebesültek között polt. Ő nvilatko 
zott a JTA tudósitójának, amelyben a kö 
vetkezőket mondotta: 

– Ez az első eredménye a Fehér Könyv. 
nek. Az angol katonaság és rendőrség elkép 
zelhetetlen brutalitással járt el. A zsidók ré 
széről egyetlen löpés sem dördült el. A tünle 
tők nem tettek egyebet, mint rettenhetetlenül 
ellenálltak és nem mozdultak helyükről. 
rendőrség még az Egged-autobusztársaság re 
miz-ébe is behatolt és az odamenekült embe 
reket brutalizálta. 

Ezen a napon késő este a rendőrség be- 

nátus épületébe is, ahol összetörték az összes 
ajtókat és berendezési tárgyakat és palameny- 
nyi iratot az uccára dobtak. Egyidejüleg a 
revizionista szervezet irodahelyiségeit is meg 
támadta a rendőrség, mindent összetört és a 
„Hamaskif" revizionista ujság szerkesztősé- 

Remat Jochanan kolóniát ezen az éjsza 
kán a banditák megtámadták, de visszaver- 
ték őket. Kwucat Nekudat közelében egy zsi- 
dó asszonyt éjszaka álmában megtámadtak és 
megöltek,. 

Abban az épületben, ahol a 17–35 éves 
emberek jelentkezése folyt le Tel-Avivban, 
összeütközésre került a sor. A revizionisták 
kövekkel dobálták meg a „Beth Brenner"-t és 

gárda tagjai ellenálltak, összeütközésre került 
a sor, amelynél 28-an megsebesültek. Két sze 
mélyt sulvos állapotban a Hadassa kórházba 
szállitottak. 

000. ... ......0.....0.0...0.00000000 

—- M"RT VEGYÖNK ARTA BUTO- 

ROKAT? Mert kiváló minőségüek és médis 
olcsók. „Arta' Oradea, str. Cosbuc, Palace 
szálloda mellett. 
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A zsidó kuriózumok igazi hazája Ame- 
rika. Newyorkban 1917-ben megpróbálták 
megalakitani az egységes hitközséget, de ez 

nem sikerült. 1927-ben az Egyesült-Álla- 
mokban 2948 ,„congregatio"-t számláltak 

őssze. Egy-egy zsinagóga mindegyik ilyen 
„kongregáció", külön tisztviselőkkel és a 
hozzá kadpcsolódó intézményekkel. Ezek kö- 
zőtt aztán minden árnyalat képviselve van, 
amerikaái fürcsaságokkal keverve. 

NAGYOTTHALLÓK TEMPLOMA. 

A réformzsidoók felső rétegének leg- 
szebb és legimpozánsabb temploma az 
ÉmanusEl, mely Newyork legszebb helyén, a 
Fillh Avanue-n, a Centrail-parkkal szemben 
emelkedik, Ez egyébkent közismert. Keve- 
sebben tudják azonban, hogy ettől az uj 
Emanu-El templomtól nem messze van az 
éredeti régi temmplom, melyben azonban ma 

már csak nagyothallók részére tartanak is- 
tentiszteleteket. 

Az előkelő uj templomban letompitott 
orgonabugás fogadja szömbat reggel a hivőt, 
pompás korus lágy, művészi éneke tölti be 
a világos, tágas csarnokot. A tótaszekrényt 
finom, aranyozott rácsozattal ékesitett ajtók 
diszitik, de tóratüggönyök nélkül. A világos, 
szines márvánnyal butkolt „oltár" két olda- 
lán szószék helyezkedik el. A rabbi és elő- 
imádkozó foglalnak ezekben helyet, akik fel- 
váltva vezetik az istentiszteletet. 

Az amerikai reformtemplomok egységes 
imakönyve az Union Prayer Book. Hogy vdl- 
tozatosságról is gondoskodjék, ez az ima- 
könyv többféle imarendet tartalmaz. A ke- 
bés hébert leginkább szefard módra ejtik ki. 
A tórát a rabbi olvassa fel, de a mi meg- 
hitt recitálásunk nélkül. A felolvasás héber 
és angol nyelven történik. A prédikáció 
után a rabbi megáldja a gyülekezetet..: 

TEMPLOM, AHOL NINCS ELő- 
IMADKOZÓ. IMAKÖNYV 
HELYETT MÜSOR. 

Furcsa tünet a nemyorki hitéletben az 
u. n. Free Synagoge. Ennek rabbija a maá- 

Megkezdődött a fürdőszezon!? 

; Megállapodást 
és legkomfortosabb 

TMMTTTMTMMTAMTATTTATATMT MMAntÖAta aTAMT imm oatmtn agmuannta 

az egész iürdőidény tartamára egyéni és tár- 
sas kirándulásokat rendez Carmen-Syivára 

Az első csopotkirándulás junius 10-én indül. Mli 
véhet a kedvezményes nyaraláson. - Jelentkezzék azonnal csopottkirándulásunkra. 

Egyéni utazások egész idény alatt!! 

orth. köser pensiójával, mely sze 
a Népünk" előtizetőinek és olvasóinak az alanti előnyös árakat nyujtja: 

Előszezon: Jun. 5- 

NEÉEPUÜNK 

T 

gyar származásu Stephen Wise, Amerlka 

legnépszerübb rabbija. A Carnegie-Hall- 

ban, Newyork legnagyobb koncerttermében 

tartja ez a gyűlekezet a maága istentisztele- 

teit, amit a termen elhelyezett tábla jelez 

is. Itt a zsinagóga minden külsősége hiány- 

zik. A podiumiot zöld gallyak diszitik. Tóra- 

szekrény nincs, csak szószék és egy szék a 

rábbi számára. Az imakőnyvet itt műsorlap 

helyettesiti. A műsör felsorolja a zene- és 

énekszámokat és a tartandó bprédikáció tár- 

gyát Ezenkivül néhány modetrn, elolvasásra 

érdemes könyvből vett idézeteket, a férfiak 
és nök egyesületeinek legközelebbi előadá- 
gait, az iljusági csoportok, a zsidő törté- 

nelmi, gyermekápolási, szociális törvényal- 

kotási bizottságok közleményelt: Előimdúd- 

Eöző sines, csak öorgona, körus, szölisták: Az 

istentiszteletet a rabbi vezeti. Minden csak 

arta való, hogy keretül szolááljon a prédl- 

kácionak. 
Vasárnap fél tizenkettőkor sürün meg- 

telik a Cárnegie-Hall, körülbelül kétezer 

émbet kivánesi a rabbi szavára. A prédikd- 

ciő inkább előadás, mely a politika legak- 
müdlisabb kérdéseivel, általdnos érdekü uj 

könyvekkel is foglalkozik. Egv őra hosszat 

is eltart a beszéd, melyben minden kérdés- 

Ben állást főglal a szónok: A szószéknek itt 
áz a gcélja, hogy befolyásoljá az emberek 
életvitelet és ezért mindig az a veszély fe- 

nyegeti a szonokot, hogy hirlabitói szenzá- 
cloba téved. 

Minden zsinagóga köré egész seteg 
egyesület és klub csoportosül. Az idegen, 

aki beléb valamelyik ,kongtegációba, az 
társaságot talál és tudja hogy mit kezdjen 

a szabad idejével. A söcial cekter, mely sok 

zsinagogához csatlakozik, kébviseli tulaj- 

donképen az amerikai hitközség tipusát. Az 

fetentiszteletek sok kurlózumot tüntetnek 
feb 

SZINES TRANSZPARENSEK AZ 
ORTODOX TEMPLOMOKON. 

Az East-side uteáin a zsidő könyves- 
boltok, köser vendéglők és zsidő mumnkás- 

a fekelelender áyonáve 
NÉPBÜNK 

Minden előfizetőnk és olvasonk részl- 

létesítettünk Carmen-Sylva legelegánsabb 
Kanyünk elenénen 

töl, 30 ig. Napi hátormszori étkezéssel teljes Ben- 

sió 170 Jel illelve 00 lei. — főszezon: Jul. 1-től, aus, 3i-ig 240 lei, 
ütószezon : Szept. 1m 18-ig 150 lei, íetve iT lei 

Ilrjon azonnal, hogy megküld 
utazásban résztvenni óhajtó 

A carmengylvai iszaplürdő gyógyit reumatikus tájdalmakat, izületi csontgyuladást 
csonttuberkulozist. – Kirándulások a Fekeletenger partvidékére. - Séta hajózások 

ük Onnek kedvezményes nyatalási szelvényünket. Társas- 
jelentsék be azonnal résztvételüket. 500/0-05 ülazdsi kedvémény 

klubok közt vannak a „schul"-ok, az öfto-) 
dox templomok. Ezeknek a ritusában nem 

találunk sok eltétést a magunk templomil 
formáitól, csak a szines transzpdrernsek fur- 
csák, melyek a chazanok szereplését, egv- 
egy kántori előimádkozást ugy hirdetik, 
mint nálunk a mozik bejárata fölött a moz- 
góképek sztárjait. A keleteurópai ortodozial 
felentóségére vall, hogy 1933-ban Neuyork- 
an egymillió ember vallotta a jiddist anya- 

nyelvének. 

VALLASOS ZSIDóK TEMBLOMA, 
s lekt SZOMBATON ZÁRVAI 

Van például olyan zsinagóga, amely 
szombaton zárva van Nem azért, mintha al 
hivők vásárnap járnának temiplomba. Ha- 
nem azért, mert a templom állandó látogatót 
szombaton a lakóhelyükön tartázkodnak és 
ném jönnek be az üzleti negyedbe, dhol a 
ternplom áll. 

Miért kell akkor — kérdezhetné va- 
laki -, ez a sok temblom hétkőznapbon egy 
üzleti negyedben? De kis számitással erre is 
megfelelhetünk. Ahol 500.0600 ember dolgo- 
zik, ott néhány tizezerre rug naponta azok- 
nak a száma, akik gyászévben vannak, jahr- 
zeitjük, vagy halottjuk van. És ezek vala- 
mennyien kaddist akarnak mondani, mert a 
kegyelet rendkivül ki van fejlődve az ame- 
fikai zsidókban. 

HIVATASOS GYASZOLÓK, 
FEKEl RUHÁKBAN Rs 
LAKKCIPŐKBEN. 

Az utca forgatagában a járókelő észre- 
vesz egy zsinagógaszertü épületet, mely előtt 
még hétkőznapokon is ünnepi fektébe öltö- 
zött törnég várakozik. A fétfiakon lekete 
ruha és kdlap, lakkcipőig kivasalva. Mel-, 
léttük siralmas arekifejezéssel koldusok, si- 
ratóasszonyok, perselyes emberek, kik néha 
konzerves dobozból rögtönözdnek maguknak 
perselyt. Ez a hivatásos gyászkiséret, mely 
„munkára" vár és mindenkor készenlétben 
áll, hogy olyankor is megtöltsék a gyászhá- 
zat, ha nem akad elég jóbarát és rokon. 

KAÁPOLNAÁK GYASZOLÓK 
SZÁMAÁRA. 

A kápolna elé gőrdül az autósor. Az 
első kocsi a virágokat, koszorukat hozza, a 
második a koporsót. Legalább három, de 

sokszot joóval több kocsiban a hozzátartozók 
foglalnak helyet. A koporsót beviszik, a kö- 

zönség leül az első sorokban, a hivatásos si- 

ratók hátul lépnek akcióba, ha szükség van 

rájuk. Erről már a vállalkozó gondoskodik. 
A gyász-szónok, kórus és zene megadják a' 

végtisztességet, a terem gyorsan kiürül és az 

utcasarkon már begördül a következő me- 

net, miután a közönség időközben már ősz- 

szegyült az épület előtt... 

sgsss80000 0 060 0 .00F0 00 0 . 0 .. ( . 

Az ARADI CHEVRA KADISA UJ 

ELŐLJÁROSÁGOT VALASZTOTT. A vá- 

lasztás eredménye a következő: Elnök: 

Bónstein Sándor, elnökhelyettes dr Sinder. 

József, temetési előljárok: Lefkovits Ármin, 

Marmorstein Józset és Moskovits Mór, sir- 

kert-előljáró Szigeti Oszkár, ellenőr Weisz 

Samu, szeretetházi előljáró Szücs F. Vilmos, 

alaptőkekezelő Földes Soma. Választmányi 

tagok: Adlér Andot, Anhaltzer Iánác, Auer- 

bach Béla, Bráun N. Ántal, Fritz Linát, dr 

Fuchs Álbert, Goldmann Sándort, Hacker 

László, Hegedüs Gyula, Hirsch Jenő. Hirsch- 

feld Fülöp, Kabos Sándot, de Kállai Károly, 

Kálmán Adolf, dr Kelemen Gábor. Koeh 

Dániel, Sehwartz Arthur, dr Steinet Józsel, 

Szatmári Rezső, Szimányi Izsó, dr Ujhelyi 

József, Weiszberger Lipót, dr Werner Já- 

nos.
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ASzentföld zsidósága egységesen 
száll szembe a Fehér Könyvvel 

A zsidóság sohasem iog beleegyezni a Fehér Könyv határozataiba, mely anyák és gyer- 
mekek meggyilkolásáért ad prémiumot a gyilkosoknak. - A tel-avívi, haifai. jeruzsá- 
lemi tüntetések. - Utcai harcokban több mint száz zsidó sebesült mes. - A megse- 
besült Ábrahám Katzenelsohn,. a Waad Leumi helyettes elnökének nyilatkozata - A 

brit katonaság brutálisan járt el. 

Tel-Apip. - Amikor az angol kormány 
által kiadott Fehér Könyv a szentföldi jisuv 
tudomására jutott, spontán módon nvilatko- 
zott meg a zsidóság elementáris felháborodá- 
sa. Tel-Avivban Rokach Izrael polgármester 
vezetésével hatalmas demonstráció folyt le 
Tel-Aviv utcáin, amelyen 80.000 ember bett 
részt Rabbi Amiel és Rabbi Uziel főrabbikkal 
az élen. A nagy zsidó város valamennvi szer- 
vezete résztvett ebben a hatalmas tüntetésben. 
igy az orvosok, ügyvédek, irók szervezete is. 
Az asszonyok csoportját Rokach polgármester 
felesége vezette. A feliratokon a következő 
állott: „Szipem a népemért! Véremet hazám- 
ért!" meg az, hogy „A Biblia a mi mandátu- 
munk, Anglia nem tudja ezt megsemmisite- 
nil" végül „Győzni fogunk, mert pbagy sza- 
badság, oagy halál!" Több mint három óra 
hosszáig tartott a felvonulás és a gyülések. 
Előbb imádkoztak az elhunyt hősök lelkiüd- 
vért, azután Rokach polgármester tartott be- 
szédet, amelyben leszögezte, hogy a zsidóság 
sohasem fog beleegyezni a Fehér Könyv hatá- 
rozataiba, amely anyák és gyermekek meg- 
ayilkolásáért ad prémiumot a gyilkosoknak. 
A brit kormánynak nem fog sikerülni a törté- 
nelem szekerét feltartóztatni. Nem lehet a leg- 
nagyobb angol államférfiak szavaival játékot 
üzni és az ehunyt V. György angol király is 
többizben megigérte a zsidó nép aspirációinak 
támogatását. Ennek az országnak mindörökké 
zsidónak kell maradni. Beszéltek még Ben- 
zion Mossinson, a Jewish Agency nevében, 
majd Zalman Rubaschoo felolvasta a Waad 
Leumi tiltakozását. Sok ut vezet Palesztina fe- 

lé. Egyetlen egyet sem lehet elzárni. Az uj re- 
zsimet csak halottak hekatombái fölött lehet 
megcsinálni. Az összegyült tömeg megeskü- 
dött, hogy minden erejével támogatni fogja az 
„illegálisok" partraszállását. 

A HAIFAI ZSIDŐ HITKöZSÉG 
TILTAKOZÁSA AZ ANGOL KOR- 
MÁANYNÁL ÉS PARLAMENTNÉL 

Valamennyi haifai zsidó ifjusági szerve- 
zet együttesen gyülést tartott az amfiteátrum- 
ban. A legélesebben tiltakoztak a szónokok a 
Fehér Könyv ellen. Egy fehér oszlopot álli- 
tottak fel, a Fehér Könyv szimbolumaként, 
amelyet aztán felgyujtottak. A technikum ud- 
parán elégették a Fehér Könyp egy példá- 
nyát a Hatikoa éneklése közben. A zsidó hit- 
község tábiratot küldött a főkormányzónak és 
a kormánynak, amelyben a haifai 55.000 fő- 
nyi zsidóság nepében – amely a ováros lakos- 
ságának többségét képezi - a legmélyebb meg- 
döbbenését fejezi ki az angolok ujabb Palesz- 
tina-politikájávral szemben és azt a leghatáro- 
zottabban ovisszautasitjaa. Ha a mandatárius 
hatalom elejti a zsidó állam érdekében kifej- 
tendő politikáját, akkor ezzel lemondott a jo- 

gáról, hogy Palesztina fölött uralkodjék. 

A MIZRACHI TILTAKOZÁSA 

A palesztinai Mizrachi szervezet prokla- 
mációt adott ki, amelyben kijelenti, hogy a 
vallásos zsidóság különösen fel van háborod- 
va, mert a Fehér Könyv sulyos csapást jelent 
a zsidó vallásra is. A Tóra azt irja elő. hogy 
minden zsidő menjen Palesztinába. A beván- 
dorlás lehetetlenné tevése, a Tóra parancsá- 
nak megszegését jelenti. A Tóra előirja, hogy 
minden zsidó legyen lojális az államhatalom- 
mal szemben, de amikor ilyen sulyos arculcsa- 
pás éri a Tóra parancsait, akkor az ellensze- 

gülés szent kötelesség. Soha nem egyezhet be- 
le a Mizrachi olyan politikába, amely a zsi- 
dóság történelmi jogait Palesztinára vonatko- 
zólag kétségbevonja. Ez az ország a mienk — 
végzi a proklamáció - és az is marad örökké. 

AZ AGUDA PROKLAMÁCIÓJA 

Az Agudasz Jiszroel is kiadott egy kiált- 
ványt, amelyben azt mondja: A zsidó nép so- 
ha nem egyezik abba bele, hogy a bevándor- 
lást és földvásárlást megakadályozzák. Addig 
nem nyugszik a zsidó nép, amig egy egészen 
nagyszabásu kolonizációval, amely az ország 
legtávolabbi pontjait is felöleli. nem valósul 
meg. Az ősök országát fel kell épiteni és soha 
nem egyezik bele abba, hogy kisebbség legyen 
a zsidóság ezen a megszentelt földön. Csak 
szabad és független életre rendezkedhet be a 
zsidóság Palesztina földjén. Felszólitja az an- 
gol kormányt, hogy egy szegény, elhagyatott 
népet, mint a zsidó nép, ne taszitson el ma- 
gától és ne legyen vele szemben igazságtalan. 
A „felvilágosodott és bibliakedvelő angol nép- 
hez fordulunk", amely felelős azért. hogy 
nem tartotta be szavát. 

AZ UJCIONISTÁK DEMONSTRÁCIÓJA 

A revizionisták is nagygyülést tartottak 
az egyik tel-avivi zsinagóga mellett és „Le a 
kormánnyal" jelszóval a kormányzósági pa- 
lota ellen vonultak. Több lövést adtak le a 
levegőbe. Leszakitották az angol zászlót és a 
kék-fehéret helyezték helyébe. Maijd benyo- 
multak az épületbe és széjjelszórták az otile- 
vő iratokat. A rendőrség nem tudott urrá len- 
ni a tömegen, ezért világitó pisztollval jelt 
adtak, hogy katonai erők jöjjenek segitségül. 
Eközben tüz ütött ki a kormányzósági épület 
több helységében és jelentős károkat okoztak 
A rendőrség és revizionisták közötti harcban 
egy Holczer nevü rendőr megsebesült, a tün- 
tetők közül pedig heten szenvedtek könnyebb 
és sulyosabb sérülést. Rokach polgármester 
megjelent a helyszinen Dubinsky-vel, a pol- 
gárőrség parancsnokával és egy kézitusába 
kerültek, amelynél számos ütés érte őket is a 
rendőrség részéről. 

A déli kerület katonai parancsnoka ez- 
után megjelent a városházán és közölte sze- 
mélyesen a polgármesterrel, hogy minden to- 
vábbi zavargásért a város vezetőségét teszi fe- 
lelőssé és rendkivül szigoru szabályokat léptet 
életbe. Elhatározta, hogy proklamációt bocsájt 
ki a város vezetőségével karöltve. amelyben 
nyugalomra inti a lakosságot. 

A Fehér Könyv megjelenése napján a je- 
ruzsálemi bevándorlási departement házában 
öt gyujtóbomba explodált, amely nagyrészt 
összerombolta a berendezést. Később még hat 
fel nem robbant gyujtóbombát találtak az 
épületben. Majd számos bomba robbant még 
az épület különböző helyiségeiben. 

SULYOS UTCAI HARCOK 
JERUZSÁLEMBEN 

Az angol kormány proklamációija után 
következő napon hatalmas uccai tüntetés zaj- 
lott le Jeruzsálem uccáin. 

A jeruzsálemi tiltakozó (elvonulás élén 
dr Isaac Herzog, Palesztina országos főrabbi- 
ja haladt tóratekerccsel a kezében. amelyet 
Németországból mentettek meg. Több ilyen 
megmentett tóratekercs volt még látható a 
menet élén haladók kezében. „Am Jiszrael 
chaj" (a zsidó nép él) dalát énekelte a felvo- 

nyomult a hitközség épületébe, meg a rabbi 

beakartak hatolni a házba. Amikor a polgári 

szálloda mellett. 
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nuló tömeg és kórusban kiáltotta: „Nem be 
jük alá magunkat". 

bázához érkezett, a csoportok megállottak 
hosszasan éltették a cionista vezetőséget. E 
után a Jesurun templomba mentek. ahol Ha 
zog főrabbi a szószéken darabokra tépte a 
Fehér Könyvnek egy példányát. A jelend 
mély hatást gyakorolt az összes jelenlevőkre 

A tüntetéskor sulyos összecsapásra kert] 
a sor a rendőrség és a tüntetők között. A han 
közben 

több mint száz zsidó sebesült meg, 
közöttük sok sulyosan is. 85 embert beszáll, hé 
tottak a Hadassa kórházba és huszat más kón 26 
házba. A sebesültek között vannak asszonyo ál 
és gyermekek is. Számos angol rendőr 
megsebesült, közöttük egy meg is halt. 
mint tizezer főből álló zsidó tömeg megjelen 
a Jaffa-uton lenő kormányzósági (distrik)] 
épület előtt és köpekkel kezdték dobálni. 
rendőrség parancsot kapott, hogy gummib, 
tokkal oszlassa szét a tömeget. Nemsokára , 
Cion Sduare, amely a zsidó főváros modenm 
üzletnegyede, a „senki földje" lett. ahol vál 
takozó szerencsével folyt a harc. Hol a tünt 
tők, hol a rendőrség lett urrá a helyzeten. 
distrikt épület valamennyi ablakát és bejár 
tát széjjeltörték. Számos nyilvános telefoná. 
lomást is összetörtek. A rendőrséget rendk 
vül sok kődobás érte. Végül drótsövény bami. 
kádokat emelt a rendőrség és csak késő es 
sikerült széjjeloszlatni a tömeget. A Jaffa-u 
ca az esti órákban a pusztulás képét mutatu 
Mindenfelé uccai lámpák romjai, telefontil 
kék romokban és teljes sötétség borult a vi 
rosrészre. Az üres uccákon erős rendőri és ka 
tonai őrjáratok cirkáltak. 

MEGRÁZÓ TELENETEK 
A KORHÁZAÁKBAN 

A Hadassa kóházban megrenditő jelene 
tek játszódtak le. Tekintettel a rendkivüli kö 
rülményre, az udvaron, szabad ég alatt kö. 
tözték be a sebesülteket. Orvosok és ápoló. 
nők lázasan dolgoztak a kötözésen. hogy a 
sulyos sebesülteknek segitséget nyujtsanak 
AÁbrahám Katzenelsohn, a Waad Leumi alel 
nöke is a sebesültek között bolt. Ő nvilatko 
zott a JTA tudósitójának, amelyben a kö 
vetkezőket mondotta: 

– Ez az első eredménye a Fehér Könyv- 
nek. Az angol katonaság és rendőrség elkép 
zelhetetlen brutalitással járt el. A zsidók ré 
széről egyetlen löbés sem dördült el. A tünte 
tők nem tettek egyebet, mint rettenhetetlenil 
ellenálltak és nem mozdultak helyükről. 
rendőrség még az Egged-autobusztársaság Te 
miz-ébe is behatolt és az odamenekült embe/ 
reket brutalizálta. ő 

Ezen a napon késő este a rendőrség be 

nátus épületébe is, ahol összetörték az összes 
ajtókat és berendezési tárgyakat és palameny- 
nyi iratot az uccára dobtak. Egyidejüleg a 
revizionista szervezet irodahelyiségeit is meg 
támadta a rendőrség, mindent összetört és a 
„Hamaskif" revizionista ujság szerkesztősé- 
gét is teljesen összetörte. 

Remat Jochanan kolóniát ezen az éjsza 
kán a banditák megtámadták, de vissza vel 
ték őket. Kwucat Nekudat közelében egy zsi- 
dó asszonyt éjszaka álmában megtámadtak és 
megöltek. 

Abban az épületben, ahol a 17-35 éve 
emberek jelentkezése folyt le Tel-Avivban, 
összeütközésre került a sor. A revizionisták 
kövekkel dobálták meg a „Beth Brenner"-t és 

gárda tagjai ellenálltak, összeütközésre került 
a sor, amelynél 28-an megsebesültek. Két sze 
mélyt sulvos állapotban a Hadassa kórházba 
szállitottak. 
0000 0s00000. . , .000 

–- M"RT VEGYÖNK ARTA BUTO 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta'" Oradea, str. Cosbuc, Palace



1939 junius 2. 

A zsidó kuriózumok igazi hazája Ame- 
rika. Newyorkban 1917-ben megpróbálták 
megalakitani az egységes hitközséget, de ez 
nem sikerült. 1927-ben az Egyesült-Álla- 
mokban 2948 ,„congregatio'-t számláltak 
össze. Egy-egy zsinagóga mindegyik ilyen 
„kongregáció", külön tisztviselőkkel és a 
hozzá kapcsolódó intézményekkel. Ezek kö- 
2őtt aztán minden árnyalat képviselve van, 
amerikai füurcsaságokkal keverve. 

NAGYOTTHALLÓK TEMPLOMA. 

A réformzsidők felső rétegének leg- 
szebb és legimpozánsabb temploma az 
Emanu-El, mely Newyork legszebb helyén, a 
Fölh Avanue-n, a Centrail-parkkal szemben 
emelkedik. Ez egyébként közismert. Keve- 
sebben tudják azonban, hogy ettől az uj 
Emanu-El templomtól nem messze van az 
éredeti régi termmplom, melyben azonban ma 

már csak nagyothallók részére tartanak is- 
tentiszteleteket. 

Az előkelő uj templomban letompitott 
orgonabugás fogadja szömbat reggel a hivőt, 

pompás korus lágy, művészi éneke tölti be 
a világos, tágas csarnokot. A tórtaszekrényt 
finom, aranyozott rácsozattal ékesitett ajtók 
diszitik, de tórafüggönyök nélkül. A világos, 
szines márvánnyal burkolt „oltár" két olda- 
lán szószék helyezkedik el. A rabbi és elő- 
imádkozó foglalnak ezekben helyet, akik fel- 
váltva vezetik az istentiszteletet. 

Az amerikai reformtemplomok egységes 

imakönyve az Union Prayer Book. Hogy vál- 
tozatosságról is gondoskodjék, ez az ima- 
könyv föbbféle imarendet tartalmaz. A ke- 
vés hébert leginkább szefard módrd ejtik ki. 
A tórát a rabbi olvassa fel, de a mi meg- 
hitt recitálásunk nélkül. A felolvasás héber 
és angol nyelven történik. A prédikáció 
után a rabbi megáldja a gyülekezetet... 

TEMPLÖM, AHOL NINCS ELŐ- 
IMADKOZÓ. IMAKÖNYV 
HELYETT MÜSOR. 

Furcsa tünet a némyorki hitéletben az 
u. n. Free Synagoge. Ennek raábbija a maá- 

Meghkezdődött a fürdőszezon!1 
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A... 

Wise, Amerlka gyar származásua Stephen 
legnépszerübb rabbija. A Carnegie-Hall- 

ban, Newyork legnagyobb keoneerttermében 

tartja ez a gyűlekezet a maága istentisztele- 

teit, amit a termen elhelyezett tábla jelez 

is. Itt a zsinagóga minden külsősége hiány- 

zik. A podiumiot zöld gallyak diszitik. Tóra- 

szekrény nincs, csak szószék és egy szék a 

rábbi számára. Az imakönyvet itt műsorlap 

helyettesitt. A műsor felsorolja a zene- és 

éhekszámokat és a tartandó prédikáció tár- 

gyát. Ezenkivül néhány modetrn, elolvasásra 

érdemes könyvből vett idézeteket, a férfiak 

és nök egyesületeinek legközelebbi előadá- 
sait, az ifjusági csoportok, a zsidő törté- 

nelmi, gyermekápolási, szociális törvényal- 

kotási bizottságok közleményelt: Előimud- 

Eöző sincs, csdk orgona, korus, szólisták. Az 

istentiszteletet a rabbi vezeti. Minden csak 

arta való, hogy keretül szolááljon a prédl- 

kációnak. 
Vasárnap fél tizenkettőkor sürün meg- 

telik a Caárnegie:Hall, körülbelül kétezer 

émBet kiváncsi-a rabbi szavára. A prédikd- 

ció inkább előadás, mely a politika legak- 
fudlisabb kérdéseivel, általdános érdektü uj 

könyvekkel is foglalkozik. Egy óra hosszat 
is éltart a beszéd, melyben minden kérdés- 

Ben állást foglal a szónok: A szószéknek itt 
áz a célja, hogy belfolyásoljá az embetek 

életvitelet és ezért mindig az a veszély fe- 

nyegeti a szónokot, hogy hirlabitói szenzá- 
előba téved. 

inden zsinagoga köré egész seteg 

egyesület és klub csoportosül. Az idegen, 
aki beléb valamelyik ,„konátegációba," az 

fársaságot talál és tudja, hogy mit kezdjen 

a szabad idejével. A söcial cehnter, mely sok 

zsinagogához csatlakozik, képviseli tulaj- 

donképen az ametikai hitközség tipusát. Az 

ietehtiszteletek sok kuriózumot tüntetnek 
fel 

SZINES TRANSZPARENSEK AZ 
ÓRTODOX TEMPLOMOKON. 

Az East:side uteáin a zsidő könyves- 

az egész türdőldény tartamára egyéni és tár- 
sas kirándulásokat remdez Carmen-Syivára 

Az első csopotkirándulás junius 1t-én indül. A el ] : 
vehel a kedvezményes nyaraláson. – Jelentkezzék azonial csoportkirándulásunkra. 

Egyéni utazások egész idény alatt!! 

: Megállapodást létesitettünk cskmeroslva ágélegánsabb 
és legkomfortosabb ortn. kőser pensiójával, mely szelvényünk ellenéhen [ 

a Népünk" előfizetőinek és olvasóinak az alanti előnyös árakat nyujtja: 

boltok, kőser vendéglők és zsidő munmnkás- 

NÉBÜNK 

Minden előfizetőnk és olvasónk részl- 

Előszezon: Jun. 5-től, 30-ig. Napi hátomszori étkezéssel teljes Den- 

-töl aug 31-ig 240 lei, 
iitószezon : Szept. 1— 18-ik 0 lei, illetve 170 lei 

csonttuberkulozist. – 

utazásban résztvenni óhajtó 

A carmensylvai iszaplürdő gyógyit reumatikus lájdalmakat, izületi csontgyuladást 
l Kirándulások a Feketetenger partvidekére. — Séta hajózások 

Irjon azonnal, hogy megküldjük Onnek kedvezményes nyaralási szelvényünket. Társas- 
; jelentsék be azonnal résztvételüket. 509/0-03 íilazdsi kedvézméry 

klubok közt vannak a „schul"-ok, az öfto- 
dox templomok. Ezeknek a ritusában nem/ 
találunk sok eltétést a magunk templomil 
formaitól, csak a szines transzparernisek fur-] 
csák, melyek a chazanok szereplését, egy- 
egy kántori előimádkozást ugy hirdetik, 
mint nálunk a mozik bejárata fölött a moz- 
góképek sztárjait. A keleteurópai ortodozial 
jelentőségére vall, hogy 1923-ban Nemyork- 
an egymillió ember vallotta a jiddist anya- 

nyelvének. ! 

VALLAÁSOS ZSIDóK TEMPLOMA, 
AÁAMÉLY SZOMBAÁTON ZARVA 

Van például olyan zsinagóga, amely 
szombaton zárva van Nem azért, mintha al 
hivők vasárnap járnának templomba. Ha- 
nem azért, mert a templom dllandó látogatót 
szombaton a lakóhelyükön tartázkodnak és 
nem jönnek be az üzleti negyedbe; dhol a 
ternplom áll. 

Miért kell akkor — kérdezhetné va- 
laki -, ez a sok tembplom hétkőznabon egy 
üzleti negyedben? De kis számitással erre is 
megfelelhetünk. Ahol 500.000 ember dolgo 
zik, ott néhány tizezerre rug naponta azok- 
nak a száma, akik gyászévben vannak, jahr- 
zeitjük, vagy halottjuk van. És ezek vala- 
mennyien kaddist akarnak mondaáni, mert a' 
kegyelet rendkivül ki van fejlődve az ame- 
tikai zsidókban. 

HIVATASOS GYASZOLÓK, 
FEKETE RUHAKBAN ES 
LAKKCIPŐKBEN. 

Az utca forgatagában a járókelő észre- 
vesz egy zsinagógaszetű épületet, mely előtt 
még hétkőznapokon is ünnepi fektébe öltöő- 
zött törneg várakozik. A fétfiakon lekete 
ruüha és kálap, lakkecipőig kivasalva. Mel-, 
léttük siralmas arckifejezéssel koldusok, si- 
ratóasszonyok, perselyes emberek, kik néha 
konzerves dobozból rögtönözdnek maguknak 
perselyt. Ez a hivatásos gyászkiséret, mely 
„munkára" vár és mindenkor készenlétben 
áll, hogy olyaánkor is megtöltsék a gyászhá- 
zat, ha nem akad elég jóbarát és rokon. 

KAPOLNAK GYASZOLÓK 
SZAMÁRA. 

A kápolna elé gőrdül az autósor. Az 
első kocsi a virágokat, koszorukat hozza, a 

második a koporsót. Legalább három, de 

sokszor jóval több kocsiban a hozzátartozók 
foglalnak helyet. A koporsót beviszik, a kö- 

zönség leül az első sorokban, a hivatásos si- 

ratók hátul lépnek akcióba, ha szükség van 

rájuk. Erről már a vaállalkozó gondoskodik. 
A gyász-szónok, kórus és zene megadják a' 

végtisztességet, a terem gyorsan kiürül és az 

utcasarkon már begőördűül a következő me- 

net, miután a közönség időközben már ösz- 

szegyült az ébület előtt:.. ! 

ss000000000 0 ..0 , 8 8.. .... .... 

Az ARADI CHEVRAÁ KADISA UJ 

ELŐLJÁROSÁGOT VALASZTOTT. A vá- 

lasztás eredménye a következő: Elnök: 

Bonstein Sándor, elnökhelyettes dr Sinder 

József, temetési előljárok: Lefkovits Ármin, 

Marmorstein Józset és Moskovits Mór, slr- 

kert-előljáró Szigeti Oszkár, ellenőr Weisz 

Samu, szeretetházi előljáró Szücs F. Vilmos, 

alaptőkekezelő Földes Soma. Választmmányi 

tadok: Adlér Andor, Anhaltzet Ignác, Auer- 

bach Béla, Bráun N. Antal, Fritz Linát, dr 

Fuchs AÁlbert, Goldmann Sándor, Hacker 

László, Hegedüs Gyula, Hirsch Jeénő. Hirsch- 

feld Fülöp, Kabos Sándot, de Kállai Károly, 

Kálmán Adolf, dr Kelemen Gábor Koch 

Dániel, Sehwartz Arthur, dr Steinet Józsel, 

Szatmári Rezső, Szimányi lzsó, dr Ujhelyi 

Józseft, Weiszberger Lipót, dr Werner Já- 

Fnos.
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Jét kékexeszteékedés maxgójána ... 
Mit mondjunk? Tragédiák ezek? Vagy 

valami más, amire még nem találtunk sza- 
vakat? Ha nem is drámák, de semmiesetre 
sem vigjátékok. Olyan életszaguak, olyan 
közülünk való, hogy nem irhatunk róluk 
másképen, mint a napi-krónikás szemével. 

Kikeresztelkedés. Ez most „divatos." 
Különösen olyan helyeken, ahol a legutóbbi 
évtizedekben a hitközségek lelkipásztorai 
nem helyeztek másra nagy sulyt, mint arra, 
hogy „spritualizálják' a zsidóság vallási 
lényegét. Ezért lett az ifjuság vallástalan, 
sőt istentelen, minden tradiciót lábbal tipró 
és végül az első szellőre kikeresztelkedő. 

A Tóraadás ünnepén történt egy nagy- 
váradi templomban. Nem sokan hallották, 
nem sokan látták. Egy ismert, köztisztelet- 
ben álló apa fordult a közelállókhoz és a 
következőket mondotta: 

— Hetvennégy éves vagyok, nem tudom 
meddig élek még. De azt már most tudom, 
hogy két fiam van és mind a kettő kikeresz- 
telkedett. Nem lesz, aki kaddist mondjon 
felettem. Eltávoztak a zsidó élettől, elhagy- 
ták az ősi vallást, amelyhez én annyira ra- 
gaszkodom. Ezt a zsidótlan szellem tette, 
amelyben nevelkedtek, az iskolában és a 
lelkipásztorok sem állották utját annak, hogy 
ez a tragédiám be ne következzék. Ezért 
van sok kikeresztelkedés mostanában Nagy- 
váradon, mert nincs semmi és senki, aki 
ezeket visszatartsa. 

A különben cinikus, okos és élénk vita- 
litásu 74 éves ember szemeiből jöttek a 

könnyek. Megsiratta önmagát, lelkileg el- 
mondotta maga fölött azt a kaddist, amelyet 
iai sohasem fognak elmondani. Mondjuk 

azt, hogy a nevelésben volt az egyik főok? 
Mondjuk azt, hogy sokban igaza is van a 
könnyező embernek? Mit mondjunk neki 
Sevuot reggelén, amikor fenn a Tórából ol- 
vasnak örökérvényü szavakat? 

Itt nincsen és nem is lehet vigaszt 
mondani, mert erre nincsen feloldás és nin- 
csen megértés. Hova is jutott volna a zsidó- 
ság, ha ilyenfélét „megértett" volna valaha. 
De a siró apa nem is részvétet kért. Tudja 
ő, hogy ilyesmiben nincsen megértés. De 
mégis sajnáltuk ezt az apát. Ha tőle füg- 
gött volna, bizonyára nem keresztelkedtek 

volna meg gyermekei. Bár ki tudja, nem-e 
volt időszak, amikor a „karrier' érdekében 

elnézte ezeket a bünöket. De hol a karrier? 
Elkésett az „éji homályban," s nem maradt 

egyéb, mint az apai könnyek... 
Aminthogy furcsa és groteszk az a ki- 

keresztelkedés is, amely a pünkösdet követő 
szombaton játszódott le a nagyváradi Noftre 
Darmne de Sion-ban. Egy váradkörnyéki ügy- 
véd keresztelkedett ki családjával, szintén a 

leányaik karrierje érdekében. Vajjon mi le- 
het egy leány karrierje, ha keresztény lesz? 

Elveszi majd egy „rendes" ember? Bár ép- 
pen ebben a családban történt, hogy egy 
kereszténnyé lett leányt egy rendes zsidó 
vett el. Vajjon a sirban fekvő volt ortodox 
nagyapa nem kisérti az ujkeresztény gyer- 
mekét és unokáit... Vajjon nem-e kerülnek 
ezek a notre dame-ben megkereszteltek visz- 
sza még a zsidókhoz?: Mert hisz más nem 
nagyon veszi el őket... mert a fajtőrvények 
szigorusága ugysem nézi el nekik ezt a bü- 
nüket. Miért kergetik a délibábot? A bol- 
dogság kékmadara sem bizonyos, hogy ak- 
kor fog fejük felé szállni, ha kereszt csüng 
a nyakukban. Talán a kikeresztelkedett asz- 
szony édesanyja boldogabb volt a péntek 
esti gyertyák mellett, meg a zsidó milliőben. 
Milyen jó, hogy a boldogságot nem lehet igy 
megvenni. Hiszen ha igy volna,.. ellenben 
a siró öregember fia 30 éves korában is az 

Egy Párisba érkezett szemtanu szerint, 
a cseh-morva protektorátus területén a zsi- 
dók elleni intézkedéseket a csehek lehetőleg 
szabotálják. Hiába akarják a németek egy- 
szerre lehetetlenné tenni a zsidókat, a cse- 
hekben nem találnak ebben segitőtársakra. 
Csupán a prágai ügyvédi kamarában hozták 
be az árjaparagrafust, de másutt seholsem. 
Az üzletekre hiába irják ki, hogy zsidó üz- 
let és hiába szólitják fel bojkottra a lakos- 
ságot, a csehek nem bojkottálják a zsidókat. 
Sőt, a prágai nyilvános helyiségeket is lá- 
togathatják a zsidók, csupán egy kávéházta 
irták ki: „zsidók nem kívánatosak". A zsi- 
dók azonban mégsem járnak nyilvános he- 
lyekre, mert nem akarnak találkozni gyülö- 
utoikkel. A prágai német garnizon elég semle- 
kes, de az otttlevő, vagy a Németországból 
odaözönlő SS. legények adott lehetőség sze- 
1it inzultálják a zsidókat. Különösen azok- 
van a városokban türhetetlen a helvzet, ahol 
.ek német lakik. A csehek általában szim- 
patizálnak még most is a zsidókkal és mert 
tonkretételük egyik eszközét látják a zsidék 
elteni harcban is, azért nem tesznek eleget 
a heccelődések által előirt zsidóellenes nor- 
máknak. A csehek nemcsak papiron voltak 
aemokraták, hanem lelkük mélyén is. amit 
mostani viselkedésükkel is bizonyitanak. 

Sok helyen a rohamosztagosok felgyuj- 

Megszabadulhat 
a ruhájáraráhulló kellemetlenfejkorpától,ha 

Ell í 

Zz kszappant 
zse használ. 

e2sa Megszünteti a 
szel hajhullást és 
F2 korpázást. 

s apható minden 

szaküzletben 

tották a templomokat, igy Brünnben is, ami- 
kor a templom égett. sok cseh imádkozott és 
..sgrendüléssel néztek a lángok felé. Sok 
-dót elfogtak a németek, akiket később 
ozabadonbocsájtottak. De sokan koncentrá- 
ciós táborba kerültek, ahonnan munkatábo- 
rokba viszik őket 60 éves koris. Igy ilyen 
munkatábor létezik Karlsbadban is. Pilzen- 
ven az üzletek teli vannak boikottra felhivó 
piakátokkal, de a bojkottot csak a németek 
gyakorolják. A csehek nem. 

Brünn környékén volt egy eméirációs 
tábor, ebből koncentrációs tábort létesítettek 
az uj urak. Az emigrációs hivatalokat be- 
varták, még a Hicem irodáit sem nvitották 
meg. Azt akarják, hogy a kivándorlás kér- 
ucsét ujra szabályozzák a protektorátus te- 
ruletén, s addig nem akarnak kiengedni on- 
nan még olyanokat sem, akiknek minden ira- 
..k rendben van. Igy 600 amerikai affida- 
vit-el rendelkező részére sem adják meg a 
kivándorlást s ezért kiestek a kvótából, s 
csak juliusban kerülhet a sor elindulásukra, 
na akkor megengedik. Ugy tesznek. mint Né- 
metországban. Sem ott nem hagyják élni 
oket, sem pedig ki nem engedik őket. 

Mindenesetre vigasztaló az a ielenség, 
hogy Prágában a cseh iparosok gyüjtést in- 
ditottak a tönkretett zsidó szabók és cipé- 
szek részére, hogy mentesüljenek a nvomor- 
tól. Általában a csehek emberségesek és ha 
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N cselekcsaknémelerőszakra nyomjákel a zsid 
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Hesoldotstár 
a zsiros arcbó, 

pProblérmáját. 
A zsiros, pattanásos arcbó 
igen gyakran a helytelen puder. 
keverékek használatának ered. 
ménye. Nemcsak a zsiros arcbó 
oka ismeretes ma maár, hanem 
eltüntetési módja is. 
A SULFAMYL-puder mik 
roszkopikus eloszlásu kén- 4 
egyéb hatóanyagok tartalmáná 
fogva megszünteti az arc zsiros. 
ságát és pattanásait. Az arco 
üdévé és bársonyossá teszi 
Ejjelre kitünő szolgálatot tesz , 
SULFAMYL-arckrém. 

élet legelején áll, - keresztény létére - 
ezek a most áttért leánykák is lehetnek az. 
ért még „keresztény gépirókisasszonyok." 

nyug 
ránje 

ban. 

előir 

tőlük függne, bizonyára egyetlen zsidó tőr áes i 
vényt sem léptetnének életbe. Azonban Bet aak. 
linből dirigálják őket, s nem tudnak mi 
tenni. Elvégre nem fogják azért a gvülöle két 
tet fokozni, amit a németek éreznek irányuk mint 
ban. Viszont ők is halálosan gyűlőlik a né tette 
meteket, ami érthető és természetes is. Füg gzon 
getlen boldog nép volt s most uira vazallu t 1 
lett, amibe nem fognak belenyugodni soha fes 
sem. Ezért éreznek a zsidókkal is. akik szin báló 
tén üldözőttek. Sőt a legüldözöttebbek fejlé 
legszerencsétlenebbek rminden nép közül... 0ly 

, orker Tej/ 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ társ 

epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés galn 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó II1 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulási fejle 

nyujt. Egy doboz ára 20.- Lei. Minden városi és vi előt 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 
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– NAGY TILTAKOZÓ GYüLÉSI ete. 
RENDEZTEK AZ UJCIONISTÁK NAGY, éür 
VAÁRADON, ÉLESDEN ÉS NAGYBARÓ. 1ak 
DON. Vasárnap este a nagyváradi Moderm f 
Szinház hatalmas termében több mint 801 ígg 
ember jelenlétében tartották meg a nagyvi deg 
radi ujcionisták tiltakozó meetingjüket a' ki 
angol Fehér Könyvvel szemben. Leitnet g 
Zoltán, az ujcionista szervezet erdélvi elnő 
ke nyitotta meg a gyülést és vázolta az an 1 a 
golok eddig kétszinü, most már azonban vné 
egyszinü, de zsidóellenes politikáját, amely kal 
nagy tragédiát jelentene a zsidóság számí és 
ra, ha megvalésulna. Össze kell fogni a' g 
egész világ zsidóságának, hogy ezt megaka 
dályozza. Üdvözölte a jelenlevő illusztris esai 
vendégszónokot, dr Friedmann Józsel szat rőe 
mári főrabbit, aki több mint egy órán át cig 
fejtette ki ragyogó elokvenciával nézetét, 
amely százpercentes ujcionsta szemszögből éyőó. 
nézi az eseményeket. A főrabbi szavai le 
nyügözték a közönséget és többizben szaki iz 
totta félbe fergeteges tapsvihar. A kiváló kéri 
szónoknak Leitner Zoltán elnők köszöntem fett, 
meg előadását, utána Farkas Ferenc erdély ipt 
részi főtitkár felolvasta a határozati javasla s 
tot, amelyet eljuttat a tiltakozó gyüűlés a fee 
bukaresti angol nagykövet utián az angol lels 
kormányhoz. Táviratot küldtek még Gafencd nan 
külügyminiszterhez, amelyben kérik a zsidó iee 
ság támogatását a palesztinai emiérációval (elo 
kapcsolatban. A gyülés emelkedett hanáu s 
latiban ért véget a Királyhimnusz eléneklé"és. 
sével. — Másnap Báródon és Élesden volt zad 
tiltakozó meeting, amelyet az illető helvsé ben 
gek zsidóságának nagy érdeklődése mellett 
tartottak meg, Leitner Zoltán, Farkas Fe en 
renc és a Brit Nasim Leumiot megbizásából 
Farkas Ferencné vett részt.
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Ma, amikor világszerte a zsidó intéz- 
tönkremen- 

nek részben a külső nyomás, másrészt a 
zsidó tömegek leszegényedése folytán, mond- 
hatni fehér holló számba megy a nagyváradi 
zentegylet, amely csaknem két évtizede 

folyton csak fejlődik és egymásután teremti 
meg az emberszeretetnek legszebb bizonyi- 
tékait, A nagyváradi Szentegylet, mint Er- 
dély legrégibb intézménye, május 28-án tar- 
toftta 208-ik évzdró közgyülését. Ez a min- 
taszerüen vezetett intézmény több, mint 7 
milliós évi költségvetéssel dolgozik. Ezreknek 
adja vissza egészségét a Szentegylet által 
fenntartott hatalmas mintaszerü kórház és 
nyagalmat, otthont biztosit a zsidóság vete- 
ránjainak az általa fenntartott aggokházá- 
ban. 

Az évi, csaknem 300 zsidó halottnak az 
előirások szerinti eltakaritása és a kegyele- 
tes érzés istápolása még egyik legnagyobb 
és legszentebb zsidó kötelessége a Chevrá- 
nak. 

Leitner lázár elnök, aki csaknem 
két évtizede dolgozik az intézmény élén, 
mint annak elnöke fáradhatatlan ügyszere- 
tettel és igaz zsidó szivuvel munkálkodik 
azon, hogy a nagymultu nagyváradi Szent- 
egylet nem csupán a régi kereteket tudja 
fenntartani, hanem dacolva a mindrosszabbá 
váló gazdasdgi helyzettel, a további gyors 
lejlődés utján vezeti ezt a mintaintézményt. 
Olyan általános közbizalom letéteményese 
Leitner Lázár elnök, annyira érzi a zsidó 
társadalom, hogy korát meghazudtoló szor- 
galma és lelkesedése csak oda irdnyul, hogy 
minét nagyobbá tegye a Szentegyletet és 
lejlessze annak intézményeit, – hogy az 
előterjesztett kórházi zárszámadást és az 
1939. évi költségvetési előirányzatot minden 
vita nélkül elfogadta a közgyülés. 

Jelenleg a mintaszerü és folyton töké- 
letesedő kórházban, amelynek élén kiváló 
orvosi kar müködik, egy uj, Philipps gyár- 
tól Belgiumból beszerzendő Röntgen készü- 
lék felszerelése van folyamatban, amely a 
leémodernebb és Nagyvaáradon még nem lé- 
tező tökéletes készülék lesz. A költségek fe- 
dezéséről a Teala kórháztámogató egyesü- 
let és a Szentegylet közösen gondoskodnak. 
Ez a modern Röntgen hiányzott még a kór- 
ház tökéletes felszereléséhez, ugyanannyira, 
hogy mostantól a zsidókórház a legnagyobb 
viligoárost kórházakkal, sőt szanatóriumok- 
kal is felveheti hygiena és más szempontból 
is a versenyt. 

Vannak a zsidákórháznak különböző 
osztályat, amelyek teljesen szanatóriumsze- 
rtüek és amellett - amint az elnök ezt min- 
dig kiemeli - főleladata az, hogy a sze- 

gény, nincstelen betegeken segitsen, azok 
gyógyulásán dolgozzék. 

Leitner Lázár elnök bejelentette, hogy 
az uj aggokháza, amely egészséges helyen, a 
kórháznak a Körösre nyiló részén tervezte- 
tett, ma már épités alatt van. A többmilliós 
épitkezés első része remélhetőlesg az őszre 
észen is lesz. Ezzel kapcsolatosan több na- 
gyobb alapitvány is létesült már, azonban a 
lelszereléshez még ujabb áldozatkészségre 
van szükség és ezért bejelentette az elnök, 
hogy egy ugynevezett „téglaakciót" 
lelolytatni. Számit a vezetőség a nagyváradi 
és környékbeli zsidó társadalom áldozat- 
készségére. amely a több, mint két éuszá- 
zados fennállás alatt sohasem hagyta cser- 
ben ezt a nagyszerü intézményt. 

A nagyváradi kórház és asgokháza soha 
nem fordult különböző akciókkal az erdélyi : 

éiszárnyol éve teljesiti magasztos 
mivatását a naáyváradi Szemtcsuict 

Fejlődik a nagymultu kórház, épül az uj aggokháza. - Hét milliós évi 
büdzsével dolgozik a Chevra Kadisa. 

fognek 

NEÉEPUNK 

zsidóság távolabbi centrumai felé, hanem a 
maga erejéből vivta ki azt a magas nivót, 
amelyen most áll. Még a külföldi zsidóságot 
sem vette igénybe, mert mindig bizott ön- 
erejében, amiben most sem csalatkozhat, ha 
a váradi zsidóság továbbra is megmutatja 
áldozatkészségét. 

Az elnök a közgyülés végeztével köszö- 
netet mondott fáradhatatlan munkatársat- 
nak, akik szorgalmasan dolgoznak évek óta 
ezen a poszton. A közgyülés végeztével so- 
káig éltették az elnököt és a Szentegylet 
többi vezetőit, akik harmonikasan és zsidó 
intézményeknél ritkaságszámba menő egyet- 
értésben müködnek ennek a humanisztikus 
szép intézménynek továbbfejlesztése érde- 
kében. 

E 

Játszamak bizalommail 
a leteria de Stat 
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életét és messzi földőn. ha nagyBbeteg éyer- 
mek volt a háznál: nyugodtan mondták a 
szülők: „megyünk dr Schifihez." Neve foga- 
lom volt. Több, mint ötven évig müködött az 
orvosi pályán és ez a fél évszázadnyi nagy 
idő mind a munkdé volt, a legszebbé, amit 
halandó ember tehet. Segiteni ártatlan be- 
teg gyermekeken, visszaadni a szülőknek 
legdrágábbat, amije van. Dr Schiff Ernő ál- 
talános tiszteletnek és szertetnek örvendetű 
pályatársai és az egész társadalom előtt. 
Halála mélységes részvétet keltett. A zsidől 
közéletben ugy, mint az általánosban sem, 
— vett részt, bár vallásos családból szárma- 
zott. De mélyen érző zsidó szive volt, amid 
szegény gyermekek betegágyánál mutatott 
meg. Két fia gyászolja, özvegyén kivül. 
Egyik fia egyetemi tanársegéd volt a berlini 
gyermekgyógyászati klinikán, ahonnan a 
nemzeti szocialista éra áta távozmi kénysze- 
rült és most egy amerikai egyetemen mükö- 
dik és egy nagy gyermekkórház igazgató fő- 
orvosa. Másik fia, Schifő Ödön ismert zene- 
müűvész, aki egy vonósnégyessel több izben 
bejárta egész Európát. Dr Schiff Ernő ha- 
lála nagy vesztesége a nagyváradi társada- 
lomnak, amelyre jellemző, hogy a nem zsi- 
dóbarát katholikus nagyváradi napilap is a 
legmelegebb hangon parentálta el a kiválól 
férfiut. 

bOLEGTURN OFIGIAL-m 
TÖELARUSHÓMEIY : 
cCiul, neg. Maria 46. 

OnADrA, B-dul Resele Ferdinand M. 

– DR SCHIFF ERNŐ HALALA. A' 
nagyváradi társadalomunak nagy halottja 
van. Meghalt dr Schiff Ernő, akiről nyugod- 
tan állithatjuk, hogy világhirűü volt. Gyer- 
mekgyógyász, olyan, amilyen csak talán vi- 
lágvárosokban található. Hetvenhat éves 
volt és egész életét a gyógyitásnak szen- 

NümdeségéNes 
csremEaHrama 

üxzNéésHrcea 

szüven 
különlegességeink vezetnek! 

Dus választék! Szolid kiszoldáálás 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

telte. Gyermekek ezreinek mentette meg oOradeca. Piata Regima Maria 1. (Kishidto) 

Gradea, Bv. .Reg. Ferdinand 1 

legolcsóbban árusit 

aktatáskát 
iskolatáskát [ 

A nyeremény ... 
nyeremény 

mEd nyeremény 
AEd nyeremény 

dP.dbddb nyeremény 

stb., stb. Td Leivel azok i 
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A sorsjegyeknek több mint a fele nyerő lesz: 
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a jelen Sorsjáték elején nem játszottak. 

Rérjenek az elárusitóhelyekről felvilágositást. 
HeDNENEHA HEE SFAT 
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értesülése London. - A zsidó távirati iroda 
szerint az angol belügyminiszter hajlandó ideigle- 
nes bevándorlási engedélyt adni ezer cseh protek- 
torátusbeli chalucnak mezőgazdasági felkészülé- 
sük tökéletesitése céljából. Állitólag a németor- 
szági chalucok számára is kibocsájtanak 500 ilyen 

engedélyt. 

Jeruzsálem. - A hivatalos statisztika szerint 
1938 végén 411,222 zsidó élt Palesztinában. Az 
osszlakosság 28,62-át tették ki, A halálesetek szá- 
ma 8241 volt. A leggyakoribb halálok a tüdőgyul- 
ladás. A zsidó születések száma 10,563 volt a ta- 
valyi 11,109 születéssel szemben. - A KKL két uj 
telepet létesitett Felső Galileában, mind a kettő az 
Ussiskin telephálózat egy-egy szeme. Daphne az 

egyiknek, Chan-a duver a másiknak neve, Mind- 
két területet órák lefolyása alatt szállották meg 
a zsidó telepesek. Barakok, viztartályok, védőfal 
egy-kettőre készen állottak. Másnap megkezdő- 
dött a traktorok munkája. 

Moszkoa. - A napokban volt az ötödik év- 
tordulója a biro-bidzsáni önálló zsidó körzet pro- 
klamálásának. Ez alkalomból nagy ünnepséget 
rendeztek, amelyen résztvettek az összes helyi 
szervezetek, valamint az országrész gazdasági és 
kulturális szervezetei. 

Bécs. - Bécsből származó hir alapján Varsó- 
Lben ugy tudják hogy a német hatóságok sza- 
badlábra helyezték dr Desider Friedmannt, a bé- 
csi zsidó hitközség volt elnökét. Ismeretes, hogy 
Friedmann doktor egyike azoknak a vezető zsidó 
személyiségeknek, akiket a náci hatóságok Ausz- 
1ria annexiója után azonnal letartóztattak és gyuj- 
tőtáborba utaltak. Friedmann dr hónapokig volt 
Dachau foglya, majd szabadlábra helyezték és 
ujból letartóztatták. Ujabbi szabadon bocsájtásá- 
rol még nem érkezett megerősitő hiradás. 

Berlin. - A stettini nemzeti szocialista lapok 
uagy örömmel regisztrálják a hirt, hogy a Schnei- 
denmühli biróság a napokban hat hónapi bör- 
tönre itélte az 51 éves Herz Wilzig nevü zsidót, 
aki az elmult év novemberében három kecskét 
vágott le és ezzel a vágatási tilalom ellen kihá- 
gást követett el. 

Nero-York - Newyorkban a napokban bi- 
zottsag alakult Allocations Committée cimen az- 
zal a feladattal, hogy ossza széjjel azoknak a pen- 
zeknek jelentős részét, amelyek legutóbb három 
akció során összegyültek. A három kampányt az 
United Jewish Appeal, továbbá a Joint Distribu- 
tion Committée és az United Palestine Appeal 
folytatta le. Az uj bizottság tagjai: rabbi Solo- 
mon Goldmann Chicago, rabbi AÁbba Hillel Silver 
Cieveland, Henry Ittlesosn Newyork, Albert D. 
lLasker Chicago és Louis E. Kirstein Boston. — 
A newyorki legfelsőbb biróság tagja I. Wasservo- 
gel, egy esetből kifolyólag ugy itélkezett, hogy a 
szudetavidéken zsidó cégekhez kinevezett nácibiz- 
10sok számára nem létezik Amerikában területen 
kivüli jog, ennélfogva ezek az urak amerikai cé- 
gektől követeléseket nem hajthatnak be. E dönt- 
vény alapján az S. S. Stein newyorki cég utasnást 
kapott, hogy 35.390 dollár tartozását Edmund 
Stern saazi kereskedő kapja, ne pedig a cégéhez 
beutalt nácibiztos. A cég tulajdonosai Franciaor- 
szágban élnek, a követelést tehát ők kapják. 

Oszló. - Norvégia közvéleményét rendkivül 
kinosan érintette néhány hónappal ezelőtt az a 
tény, hogy Oslo házainak falait rengeteg antisze- 
mita szövegü falragasz lepte el. Az egyik ilyen 
falragasz az „Örök zsidó" cimü német kiálitáson 
bemutatott zsidó karikaturáját ábrázolta. Kiderült. 
hogy a plakátot nem norvég nyomdában állitot 
tük elő és azt egy Alf Maria Ambel nevezetü 
asszony hozta „külföldről'". Sund norvég ügyvéd 
magánvádjára, most a norvég államügyészség is 
vádait emel Ambel asszony ellen. 

Sanghai. - Victor Sasoon közlése szerint ez- 
ideig 10.000 európai menekült tartózkodik Shan- 
ghaiban. Előreláthatólag az év végéig a shanghaii 
menekültek száma 30 ezerre emelkedik. A mene- 
kült segélyező szervezeteket aggasztja a sok me- 
pekült elhelyezése és félő, hogy lakáshiányban 
rengeteken az uccákon lesznek kénytelenek aludni. 

Róma. - A Popolo dfltalia emlékezteti az 
olasz zsidókat, hogy kötelesek vagyonaikat lajst- 
romoztatni és ezzel kapcsolatosan közli, hogy a 
kormány a közeljövőben ellenőrző hivatalt léte- 
sit eme vagyonok lajstromozására. A likvidációs 
intézet költségvetése számára 20 millió lirát enge- 
délyeznek. 

NEPUÜNK 

A TEMESVÁR GYÁRVAÁROSI ORT. 
1ZR. HITKÖZSÉG a napokban tartotta ren- 
des évi közgyülését Schönbrun Adolf elnőök- 
lete mellett. Az elnök üdvözölte a nagy 
számban megjelenteket és meleg szavakkal 
méltatta a rövid idő előtt elköltözött Fried- 
mann Ferenc volt hitközségi elnök 20 év 
alatt kifejtett önzetlen és nagyarányu mű- 
ködését. Friedmann elnőksége alatt létesült 
a háromnegyedmilliós rituális fürdő több 
imaház és más intézmény. Schönbrunn elnök 
inditványozta, hogy Friedmann Ferencet 
hervadhatatlan érdemeire való tekintettel 
örökös diszelnöknek válasszák meg, amit a 
közgyülés egyhangu lelkesedéssel el is fo- 
gadott. Ezután következett a vezetőség és 
választmány megválasztása. A közgyülés ui 
elnöknek Schönbrunn Adolfot, aki 12 év óta 
mint a hitközség alelnöke működött. egy- 
hangulag választotta meg. Alelnökök: Kohn 
Hugó és Abrahamsohn Leó; Gondnokok: 
Krieger Efraim, Schönbrunn Jakab. Wein- 
berger Márkusz, Róth Arnold; Pénztáros: 
Simon Bezalel; Ellenőr: Pinkesz Antal. 
Gazda: Grünberger Dávid; Talmud Thora 
elnök: Rosenbers Mózes; Gazdasági bizott- 
ság: Menczer Ede, Singer Hermann. Fried 
Ignác, Fischer Mór; Választmány: Neu- 
stadt Adolf, Hoch József, Teszler Ignác, 
Grünberger Hersber, Pinkesz Dávid. Rosen- 
berg Jakab, Schönbrunn Fülöp, Kupferstich 
Dezső, Stern Melech, Klein Márton. Schmer- 
ler Sije, Glancz Lipót, Klein Izráel. Grün- 
berger Lipót, Teszler Salamon, Weisz Sije, 
Davidovics Mór; Talmud-Thora Bizottság: 
Gondnokok: Simon Bezalel, Pinkesz Antal; 
Pénztáros: Gancz Jakab. Ellenőr: Teszler 
Salamon; Gazda: Grünberger Chaim. Schön- 
brunn Adolf meleg szavakkal köszönte meg 
az iránta tanusitott bizalmat. Ezután Szofer 
Hermann főrabbi üdvözölte a megválasztott 
uj vezetőséget és méltatta a távollevő 
Friedmann Ferenc diszelnök érdemeit. aki- 
nek a gyárvárosi ort. izr. hitközség annyit 
köszönhet. 

– ARVAK SZOMBATJA. Az Erdélyi 
Zsidó Árvagondozó egyszer évente felhivás- 
sal fordul Erdély valamennyi zsidó hitköz- 
ségéhez, hogy az árva és szegény gyerme- 
kek nyaraltatási akciója céljaira az anyagi 
fedezet egy részét templomi adományok for- 
májában megszerezhesse. A tihutai nyaraló- 
telepen egész Erdélyből néhány száz árva 
és szegény gyermek nyaral, akik többnyire 
egészségtelen lakásban, zsufolt környezet- 
ben, legtöb esetben nélkülözésben eltöltött 
11 hónap után, 1 hónapot magaslati leve- 
gőn és napfényben kellő és bőséges táplál- 
kozás mellett töltenek el és megerősödve, 
felfrissülve térnek vissza korábbi környe- 
zetükbe. - Az Árvagondozó vezetősége ju- 
nius 10, Slach-Lecho szombatját tűzte ki az 
Árvák Szombatja akció levezetésére, ami- 
kor minden hittestvérünknek módjában áll 
ezen nemes célra a Tóra előtt a maga ado- 
mányát felajánlani. 

—– A PETROZSÉNYI UJCIONISTÁK 
helyi csoportja május 14-én tiltakozó gyű- 
lést rendezett a Fehér Könyv ellen. Horváth 
Géza körzeti elnök megnyitója után beszé- 
det tartottak Rosenbanm Géza, Samuel L., 
O. Garbat és Braun László. - A petrosani 
csoport élénk munkát fejt ki. A megvyei 
szervezésben résztvett Horváth Géza, Hoff- 
mann Viktor és Sámuel Leopold. Rosen- 
baum Géza a héber nyelvoktatást látja el, 
mig Grossmann Hermann sport- és önvédel- 
mi-gyakorlatokat ad elő. Technikai kiképzést 
Sámuel L. vezeti. 

emrelmmes HIremesi 

Ciemesemzm-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.-2-39 
Olcsó és romfos Riszolsálás! 

egyes delikvens egy nagy edény előtt áll és hata] 

kat meséltek. Nagyságáról és furcsaságairól. Pdl 
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B-d--o- 
A ZSIDÓ ÉS A NEMZSIDÓ POKOL 

Egy zsidó meghalt. Kérte a tuloilágon, hog 
mutassák be neki a poklot. A pokolban tudoal 
vően két osztály van. Egy a zsidóknak, 
nemzsidóknak. Ez azért van igb, 

ez számukra a paradicsom ovolna. A 
sága teljesült és először a nemzsidók poklába pij 
ték. Ott a köbetkező büntetést látta: Mind 

mas villát tartanak kezükben. A villával ki tud 
venni a hust, de enni nem tud vele, mert a oilh 
tul hosszu ahhoz, hogy a szájához oezesse. Ig) 
éheznek a pokolban. De különösképen a pokol 
nak ebben az osztályában mindenki kövér bol 
és elhizott. 

ugyanaz a látvány fogadja őt, de mindegyik zsid 
sopány és mint a száraz kóró, olyan aszott. Ll) 
csodálkozik és megkérdi, hogy miképen lehetsi, 
ges ez? Miért olyan kövérek a nemzsidók és mién 
olyan sopányak a zsidók? Hiszen mindegyikne 
egyforma a büntetése. A következő választ kapja 

– Nagyon egyszerü. A keresztények miod 
maguk nem tudnak enni, eteti egyik a másikat 
De a zsidők mindent maguknak akarnak és nej 
etetik egymást, inkább csonttá sovbányodnak. 

AMIKOR PRAGARÓL TRÉFAKAT IRTAK 
Valamikor régen a prágai zsinagógáról csadi 

dául az előimádkozó hiába hioja fel 
az embereket, olyan nagy a templom, hogy se 
kisem hallja, amikor hioják. Ezért lóra patran 
igy hioja fel lóhátról az embereket a Tóráho 
Valaki meg azt mesélte, hogy egyszer chanuka 
kor jött a prágai templomba, de még akkor se 
voltak készen a szukkoszünnepi körmenettel. De 
legérdekesebb az, hogy van ott egy borostyánbó 
készült lámpa. Ennek az a tulajdonsága, hogy 
szalmát magához vonzza. Egyszer eskübő volt 
templomban és amikor a vőlegény a gyürüt uj 
jára akarja huzni a menyasszonynak, akkor nel 
találták a menyasszonyt. Szalmakalap volt ra 
és ezért a lámpa tetején találták meg. Abe 
magához vonzotta... 

HITVIT A 
Egy rabbi és egy lelkész pitatkoznak. A l 

kész azt mondja a rabbinak: 
– Ön tudja, hogy nem ovagyok antiszemil 

Ellenkezőleg, szeretem a zsidókat. (Ez régen voll 
De egyet nem értek. Miért hisznek a zsidó 
bosszuálló Istenben? A mi oallásunk szebb, mel 
a mi Istenünk a szeretet Istene. 

A rabbi a következőket válaszolta: 
– Nem obitatom - a mi Istenünk oalóba 

a bosszuálláséé Az Önöké pedig a szereteté. l) 
mit jelent pégeredményben a szerelet és a gyüló 
let Istene? Azt, hogy a mienk a bosszuálló istel 
– azt jelenti, hogy mi átengedjük neki a bost 
szuállást és megtartjuk magunknak a szeretetd 
— felebarátaink számára. Önöknél forditva o4 
— arról mi nem tehetünk... 

SEMLEGESSÉG 
Még a franciák napoleoni hadjáratának ide 

jén történt. Egy zsidó orosz földön, a kutho 
ment, hogy ott vizet merjen a bederbe. Amikor 
kutról hazafelé tartott, francia katonákkal talál 
kozott. Mipbel a babona szerint teli peder szerel 
csét hoz, nem akarta „elárulni" a cárt és nell 
akart a franciáknak „szerencsét" hozni. Ezért ki 
auritelle a vpedret és üres vederrel ment hazafele. 

Amikor megérkezett, a felesége csodálkozás 
sal kérdezte, hogy miért hozta üresen a vedret? 

– Találkoztam az ellenséggel és nem akartam 
hekk szerencsét hozni. Ezért kiüritettem a oel 
ret... 

Szólt az asszony: 
- Jankel, Jankel (maradj nekem egészséges 

minek abpatkozol te a királyok vitájába... 

SZINHAZIGAZGATÓK 
Két budapesti zsidó szinházigazgató beszél 

get. Azt mondja az egyik: 
–- Szörnyüség, a zsidójavaslat 

hogy zsidő nem lehet szinházigazgató. 
Mire a másik. 
– ÉEnnél még csak az pvolna szörnyübb, ha 4 

törvény kimondaná, hogy a zsidónak muszál 
szinigazgatónak lenni. 

EGY JÓTANACS A MAI BAJOKKAL 
SZEMBEN 

– MWenn du meggehst pon deiner Wohnuná 
lass den Coresz drinn und sperr die Tür ool 
draussen gut zu; menn du nachhause kommst, ja' 
zuerst den Coresz hinaus, dann sperr die Tür v01 
innen gut zu. - 

kimondja 
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